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Fizetés-rendezés és javítás.
Budapest, |ulius 22.

Az a törekvés, mely egy pár év óta a 
tisztviselők fizetésrendezésére vonatkozóan 
újabb és újabb hírlapi tudósításokban, 
majd édes reményt gerjesztő, majd a szép 
reményt elhervaszló értesítésekben nyilvá­
nul egész lényegében mindenkor a. fize­
tés emelését, a fizetés javítását követelte. 
Úgy a fizetésrendezésnek, mint a fizetés- 
javításnak az ideje rég elérkezett. Ennek 
kell tulajdonilani, hogy az ügy kél részét 
néha külön, de felcserélve látjuk tárgyalni, 
noha az egyiknek a neve és fogalma a 
másikat nem helyettesítheti; mert mást 
jelent a fizetésrendezés, mint a fizetésja- 
vitás vagy emelés. Sőt, sajnos, egyesek 
kapzsi túlkapásai egyfelől, — a miniszteri 
különböző kedvező elnézések, meg nem 
okolható engedélyek másfelől, ma a tiszt­
viselők fizetésének egész ügyét olyan ál­
lapotba juttatták, melyben a íizetésrende- 
zésnek a fizetésjavitást meg kell előznie ; 
a fizetések elöleges rendezése nélkül min­
den javítás csak foldozás és egészen téves 
intézkedés lesz.

Jelenben a rangsor és a különböző díj­
osztályok fokozatait teljesen illuzóriussá 
teszik a gyakran önkényes címek alatt en­
gedélyezett fizetési vagy személyi és mű­
ködési pótlékok; az egyes kiváltságos 
tisztviselőknek adott miniszteri engedélyek, 
melyek alapján az illető kedvezményes 
tisztviselők vagy hírlap szerkesztéséért vagy

A hős.
— A Maqyars/iq eredeti tárcA|i*

Irta: Gabriele D'Annunzio.
Olaszból: Cs. Papp József.

A Szent Gonselvonak szentelt nagy lobogókat 
kivitték már a főtérre; ott tengette azokat a 
szellő, óriási erejű férfiak szorították ökölbe ; kezü­
ket az arcuk kipirult, nyakukon kidagadtak az erők.

Masettlico falu népe szokatlan pompával ülte 
meg szeptemberben a radusaiak fölött aratott 
győzelem ünnepét. Csodálatos hitbeli buzgóság 
égett a lelkekben, llü gabona-termésükből áldo­
zatot vittek védő szentjük oltárára. Az uijokon 
n inden ablakot szőnyegekkel ékesítettek föl az 
asszonyok A férfiak felkoszoruzták a kapukat és 
a házak küszöbét. Ulcahosszat hullámzott a 
csodálattól megittasodott végtelen tömeg.

A templomból a főtér felé vonult a körme. 
net. Az oltár előtt, hol Szent Pantaleone elesett, 
nyolc kiváltságos férfi várt a pillanatra, midőn 
fölemelhetik Szent Gonselvo szobrát. Igv hívták 
őket: Giovanni Cum, Ummálido, Mattalu, Vin- 
conzio Guanno, Rocco di Géuzo, Benedetto 
Galante, tiiigio di Glisci, Giovanni Senzapmra. 
Csendesen, kissé zavarodottan állottak, hivataluk 
méltóságával eltelve. Nagyon erős embereknek 
látszottak; a fanatizmus tüze szikrázott a sze­
mükben ; arany karika fülbevalókat viseltek, 
mint az asszonyok. Nehu-néha megtapogatták 
karjaikon az izmokat és a pulzust, mintha az 
erejüket akarnák megmérni ; vagy pedig moso­
lyogva váltottak egymással egy-egy futó pil­
lantást.

A védő szent nagy, foketés szobra belül üres

bankhivatali foglalkozásért mellékesen né­
hány száz korona, sőt még több, éppen 
nem megvetendő jövedelmet élvezhetnek. 
Ekkor lehet valaki a X. vagy a XI. díj­
osztályba sorozott tisztviselő ugyan, de 
valóságos élvezett fizetése a tisztán hivatá­
sának élő Vili. vagy magasabb dijosztályos 
tisztviselő fölé emeli.

Az ilyen anomáliák a régi viszonyok 
hatása alatt kifejlődve, ma a magánjöve­
delem növelését hajhászó, demorális tö­
rekvés színezetével jelentkeznek. Épen azért 
a vasminiszter vaskeze látszik szükséges­
nek, mely a fizetésrendezésben egy toll­
vonással a vélt különös szolgálatokért en­
gedélyezett személyi és működési pótlékok 
egész rendszerét eltörölve, a szolgálati 
évek korszakai után törvényesen megadott 
fizetési pótlékot a törzsíizetéshez csatolva 
és ezzel együtt kiutalva, igv az illető tiszt­
viselőnek a megnagyobbodott fizetés után 
esedékes lakbért élvezhetővé téve; ellenben 
a bőven jövedelmező szerkesztőségi vagy 
bankhivatali foglalkozásokért vagy a tiszt­
viselő által elvállalt mellékes óraadásért 
esedékes dijakat az állampénztár javára a 
vonatkozó engedély kiadásával egyidejűleg 
lefoglalva, — ezek által a íizetésrendezést 
megvalósítsa.

A fizetésrendezés e módja megszüntetné 
a mai állapotot, midőn ugyanaz a tiszt- 
vise ö az adófizetők rovására az állami 
pénztártól törzsfizetést, személyi vagy mű­
ködési pótlékot és óra-adó dijat élvezhet,

j bronzból készült, a fejő meg a kot k:ze vert 
j ezüstből.

Mattala ezt mondta:
— Előre l
A nép oda tódult, hogy lássa. A templom ab­

lakai recsegtek, valahányszor egy-egy szélroham 
támadt. A templom hajója megtelt tömjénfüsttel. 
A zene hangjai olykor behallatszottak. Vallásos 
lázfele fogta cl azt a nyolc férfit a népáradat, 
ban. Tettre készen nyújtották ki karjaikat.

Ezt mondta Mattala:
— Egy! . . . kettő! . . . három !
Megállapodás szerint összeszedték az erejüket 

a férfiak, hogy a szobrot leemeljék az oltárról. 
De túlságosan nagy volt a szobor súlya: balra 
billent a szobor. Nőm tudták jól alája tenni a 
közöket, hogy igazában megfoghatták volna. Le­
hajtottak, hogy újra megpróbálkozzanak vele. Bi- 
agio di Clisci és Giovanni Curo valamivel ügyet­
lenebbek voltak a többieknél és kiszalasztották 
a kezükből. A szobor egészen oldalvást dőlt. 
Ummálido felsikoltott.

— VigyázzI Vigyázz! —kiáltották köröskörül, 
mikor látták, hogy b jba került a védő szent. A 
piacon olyan nagy volt a lárma, hogy elnyomta 
a kiáltásukat.

Ummálido térdre esett, jobb keze a szobor 
alatt maradt. Úgy térden állva, kimeredt szem­
mel nézett a kezero. melyet nem tudott kihúzni; 
meredt szemeiből félelem és fájdalom sirt ki, de 
eltorzult ajaka nem kiáltott többet. Nehány vér- 
csepp csordult az oltárra.

Társai újra nekifohaszkodtak, hogy fölemeljék 
a terhet Bajosan ment a dolog. Ummálido ajkai 
vonaglottak a kíntól. Az asszonyok, akik látták, 
elborzadtak.

midőn a különböző alcímeken felvett fize­
téssel magasabb dijosztályos tisztviselő- 
társa előtt állhat. Ez a fizetésrendezés 
minden jogos panasznak is útját állhatja; 
mert a szolgálati évek szerint a megérde­
melt fizetési pótlékot a törzsfizetésbe ol­
vasztva be, az illető tisztviselőnek a ma­
gasabb lakbér élvezetét biztosítja, ezzel a 
fizetést javítja. Az állami pénztárnak is va­
lamely hasznot hozna, midőn a kedvez­
ményes tisztviselőt kötelezné, hogy elvál­
lalt mellékfoglalkozásai diját az adóhiva­
talba szolgáltassa be, vagy rendes törzs- 
fizetéséből már a vonatkozó engedély ké­
relmezése idején azon minisztérium tárcája 
javára, melynek a hatósága alá tartozik, 
levonhatónak jelentse ki. A boldogult vas- 
miniszter a fizetésrendezésnek e módjára 
is gondolhatott akkor, mikor tőle az egyik 
vasút közelébe eső iskola felépítéséhez se­
gélyt kértek; amit ö megtagadott, azzal a 
válaszszal, hogy „ha ö vezetné a közok­
tatásügyi tárcát, akkor neki minden köl­
csön kérése nélkül az iskolák felépítésére 
mindig lenne pénze.“

Az ilyen fizetésrendezéssel a tisztviselők 
önkéntesen meghoznák a társadalmi tevé­
kenység áldozati adóját, mely egyszerre 
megszüntetné a mellékes foglalkozások süni 
keresésében ma nagyon feltűnő demorá­
lis színezetet; sőt a jogalapot is megadná 
arra, hogy más államok tisztviselőinek a 
fizetésével egyenlő magas fizetést és ellá­
tást követelhessenek.

-------- ---- ~---------------- r v; ---- isrrssss-,,; a
Végre fölemelték a szobrot. Ummálido kihúzta 

alóla szétzúzott, vérző kezét. Nem volt annak 
többó kézformája.

— Eredj haza, de rögtön ! Eredj haza! — ki-; 
állotta a nép és taszigálták kifelé a templom­
ajtó felé.

Az egyik asszony leoldta a kötényét és be 
akarta kötni. Ummálido nem fogadta el. Nem 
szó t, csak azokat az embereket nézte, kik a, 
szobor körül tanakodtak.

— Én viszem !
— Nem biz azt ! Engem illet!
— Dehogy téged ! Én viszem, én !
Cicco Ponno, Matia Scafarola és Tommaso di 

Clisci a fölött tusakodtak, hogy Ummálido he­
lyett melyikük legyen a nyolcadik.

Ez odament a vitatkozókhoz. Szétzúzott keze 
az oldalán logott, a másik kezével pedig utat 
nyitott maga előtt.

Csupán ennyit mondott :
— Engem illet meg ez a hely.
És nckivetette a balvállát a védő szent szob­

rának. Fogcsikorgatva, roppant erőfeszítéssel foj­
totta el a fájdalmát.

Mattala ezt kérdezte tőle :
— Hát te mit akarsz ?
Ezt felelte vissza:
— Amit Szent Gonselvo akar.
S a többiekkel együtt útnak indult. Elcsodál­

kozva nézte a nép. Mikor egyik-másik meglátta 
a vérző és üszkösödni kezdő sebet, ezt kérdez­
ték tőle:

— Ummá, mi van az egyik kezeddel?
Nem felelt. Komolyan ment előre, ütemre 

lépve, kissé megindultan, a széltől lengő meny- 
nyezet alatt, a mindegyre növekvő tolongásban.



MAGYARSÁG, 175?. szám.

, Viszont íi minisztériumnak elodázhatat­
lan teendője, hogy valahára a tisztviselők­
nek a megélhetést biztositó fizetést meg­
adja, azért a fizetést javítsa és emelje ; mi­
dőn a törvények rendelkezéseinek teljes ér­
vényt szerezve és a törvényes munkaidő 
pontosabb kihasználását követelve, a tiszt­
viselők létszámát is mérsékelheti. Ekkor a 
gond nélkül munkálkodó tisztviselő nagyobb 
és tökéletesebb munkát végezhet; sőt a 
mellékfoglalkozások keresésében nyilvánuló 
demorális hajszáról is, mely ma a minisz­
tériumok elnéző rendelkezéseivel nyer 
szentesítést, önként lemondhat; ugyanaz 
a tisztviselő nem is fog törekedni arra, 
hogy két vagy három üres álcimen is az 
•állami pénztárból a törvények ellenére fi­
zetést és jutalmat nyerhessen.

A fizetésrendezést, vele egyidejűleg a 
fizetésjavitást már a közel jövőre annál 
inkább várni és megvalósítani kell, mivel 
e nélkül a mai, már is türhetlen állapot 
a tisztviselőket az erkölcsi és anyagi teljes 
elromlás felé hajtja.

— e.
Budapest, Julius 22,

A kiegyezési tárgyalással kapcsolatban tegnap 
tlt össze Becsben az osztrák-magyar vám- és kereske­
delmi értekezlet, mely az olasz borvámklauzula kérdésé­
vel foglalkozott. Az értekezleten Goluchovszk;/ gróf kül­
ügyminiszter elnökölt; a magyar kormány részéről 
reszt vetlek Biró Tamás, Ottlik Iván és Dolokay Lajos 
miniszteri tanácsosok, Lönyay Ferenc és Bóth Lóránt 
osztálytanácsosok, Kramszlcy Lajos kir. fővegyész és 
Andreúnssky István báró. Az értekezlet délelőtt tíz órá­
iéi déli félegyig tartott s félhivatalos jelentés szériát az 
olaez borvámklauzula kérdése a tegnapi tanácskozással 
egyelőre elintézést nyert.

Lzzcl szemben bécsi lorrásból azt jelentik, hogy a fcor- 
Víim-klauzuláról tegnap folytatott tárgyalásnak nem lett 
eredménye és a kot kormány álláspontjában éppen nem 
jutott közelebb egymáshoz. - Az értekezlet ma délután 
ö órakor újra ülést tartott, melyen a magyar pénzügymi­
nisztérium Képviseletében Toepke Aifrtd államtitkár is 
részt vett Az értekezletet ezúttal az indiai cukorkiviiel 
ügyében való végleges megállapodás és a brüszeli cukor- 
konvencióból kifolyólag érkezett orosz jegyzékre adandó 
válasz foglalkoztatta. A kiegyezési tárgyalások során ma 
kezdik meg az autonom vámtarifák harmadszori olvasá­
sát, mely több hetet fog igénybe venni.

Az egyik utca sarkán hirtelen elesett. A szent 
egy pillanatra megállt és ingadozott a váratla­
nul hekövetkezett zavarban, d azután megin­
dult, útnak indult. Mattia Scafarola foglalta el a 
megüresedett helyet. Két rokona fölszedte az 
elájult embert s bevitték egy közeli házba.

Anna di Géuzo, aki járatos asszony volt a 
sernek gyógyításában, megvizsgálta az éktelen 
veres testrészt és a fejét rázta.

— Mit lehet itt csinálni ?
Az asszony nem boldogult itt a tudo­

mányával.
Ummálido magához jött, de nem nyitotta fel 

a száját. Leült, nézegette a sebét csendesen A 
keze lógott, a csontok szétzuzódtak benne, el­
veszett örökre.

Két-három öreg paraszt is megnézte. Az egyik 
taglejtéssel, a másik pedig szóval, de mindegyik 
ugyanazt az egyet gondolta. •

Ummálido ezt kérdezte tőlük:
— Ki vitte a szentet helyettem ? ‘ ^
így teleltek neki:
— Mattia Scafarola.
Ismét meg ezt kérdezte :
— Hát most mit csinálnak ? —
•— Vecsernyére harangoznak, — mondták neki.
A parasztok köszöntek s mentek a vecser- 

nvero. Az öreg templomból zúgott mindegyre a 
harangszo. Az egyik atyafi letett a sebesült
nekG °gy déZSa hldeg vizet 8 ezt mondta

1 csak bonne a kezedet. Mindjárt 
jövünk, beharangoztak vecsornyére.

A horvát ellenzék. A horvát regnikoláris küldöttség 
ncnciumára a küldöttség egyik tagja, Frank József képvi­
selő ellcninditványt tett, amelyben sértő támadásokat 
intéz a magyarok ellen is. Frank az ellcninditványt nyil­
vánosságra is hozta, s erre ma, mint Zágrábból távirják, 
Francisco Henrik, a horvát regnikoláris küldöttség elnöke, 
a következő nyilatkozatot teszi közzé:

A nevezett küldöttség nunciumára alulírott elnök az 
1902. április 17-én Zágrábban tartott negyedik ülésen
Iv/^T/tW „ 1 ~ ---- /rl--4 i : ■
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horvát rcdnikoláris küldöttség sajnálkozását fejezi ki 
Frank József dr. képviselő nunciumának hangja felől, 
amely némely helyen sértő jelleget ölt és ezért minden 
felelősséget elhárít magáról és a horvát nemzetről. 
Zágráb, 1902. Julius 22. Francisco Henrik.

Szerda, 1902. Julius 23,

A székely kongresszus előké­
szítése.

— A Magyarság tudósítójától —
Budapest, Julius 22.

A székely kongresszus előkészítő bizottsága 
feladatának utolsó részleteit végzi. Pár hét még 
s azután nyugodt öntudattal léphet Tusnádon az 
ország színe elé, hogy bemutassa azt a munkát, 
melyet a székely mentőakció érdekében fáradha­
tatlan buzgalommal teljesített.

Az előkészítés végső feladata a beérkezett ha­
tározati javaslatok részletes megbirálása és fel­
dolgozása volt. Ezt a munkát végezte tegnap 
délután és ma délelőtt a bizottság Bedő Albert 
elnöklése alatt az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tanácstermében és miután végleges 
megállapodásra jutott, fölhatalmazást adott* a 
kongresszusi iroda vezetőjének — Buday Bar­
nának, hogy a javaslatokat megfelelő formában 
kinyomatván, nemcsak a kongresszus tagjai, de 
általán a nyilvánosság elé juttassa.

A két napos tanácskozáson történtekről egyéb­
ként részletes tudósításunk a következőkben 
számol be:

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tanácslcrmé- 
ben tegnap délután négy órakor Bedő Albert elnöklése 
alatt a székely kongresszus sztikebb körű előkészítő bi­
zottsága ülést tartott Az ülésen Győrffy Gyula dr., 
Andreics János, Jancsó Benedek dr., Benedek Elek, Buday 
Barna, Borszéky Soma, Seidl Ambrus, Füred;/ Lajos, 
Szukáts Péter, Bubinek Gyula és Dömötör László dr. 
voltak jelen.

A tanácskozás sorát Bedő Albert elnök nyitotta meg a 
jelenlevők üdvözlésével, mire Buday Barna előadó egyen­
ként fölotvasta a tárgyalás alá kerülő javaslatokat.

Seidl Ambrus a Központi Hitelszövetkezet igazgatója a 
birtok-politikai kórdós terén a következő határozati ja­
vaslatot nyújtotta be:

Ummálidó egyedül maradt. A harangok tovább 
kongtak. Sötétedni kezdett. A szél belő kapott 
egy olajfába s az ágait odaverte az alacsony 
ablakhoz.

Ummálido ülve locsolgatta a kezét. Nagy volt 
ott a baj, sokkal nagyobb, mint ahogy eleinlén 
gondolta. Így okoskodott magában :

Mind lilában ! Oda van ! Szent Gonselvo, 
neked ajánlom fel!

Elővette a kését s elindult. Az utcák üresek 
voilak. A hívek mindnyájan a templomban ájta- 
toskodtak. A hazak felett kékes felhők futkároz- 
tak, mint a megszaladt nyáj. A templomban 
összegyűlt nép karban énekelt zeneszó mellett, 
felváltva. Iszonyú hőség áradt ki az emberi les- 
tekböl s az égő viaszgyertyákból. Szent Gonselvo

/eJe U8Y villogott felülről, mint valami 
világítótorony.

Ummálido belépett. Általános csodálkozás kö­
zepette az oltárig ment. Baljában a kést tartva 
ezt mondta hangosan, érthetően :

— Szent Gonselvo, ezt neked ajánlom fel!
És az elszörnyedt nép szomoláttára lenyesto 

kereken a jobb keze fejét. Az alaktalan kéz vő- 
réz/c, lassan vélt két darabba. Egy pillanatig 
csak pár ín tartotta össze a lelógó darabot. Azu­
tán beleesett a réz medencébe, melyben ala­
mizsnát szoktak gyűjteni, a védő szent lábainál. 
t Ummálido akkor lölemelto a véres, csonka 
tetemet és hangosan ismételte:

Szent Gonselvo, ezt neked ajánlom fel I

T úgy kési pénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig hgjutényoeabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
1£ lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

.Mondja ki a kongiesszus, hogy a szövetkezeti eszmék 
terjedését és megvalósítását a székely nép helyzetének 
javítására irányuló egyik főtényezőjének tekinti s éhez 
képest felhívja a kormány és közvélemény figyelmét 
arra, hogy a szövetkezeti eszmék megvalósítását a székely 
földön hathatós állami segélyek által támogassák, az eddig 
is fennálló szövetkezeteket támogassák, fejlcszszék, uj szö­
vetkezeteket létesítsenek.*

Győrffy Gyula dr. mindenben elfogadja Scidl határo­
zati javaslatát, do egyben kérdést intéz Serclihez, mint 
pénzügyi tekintélyhez, nem lenne-e helyes, ha Székely 
földön — Olaszország és főleg Szicília mintájára — meg­
honosítanák az ingó jelzálog-hitel intézményót ?

Seidl Ambrus örömmel foglalkozik a Győrffy által föl­
vetett kérdéssel, melyet a Központi Hitelszövetkezet már 
törvény nélkül is oly módon igyekezett megvalósítani, 
hogy a szegényebb néposztálynak tőkét bocsátott ren­
delkezésére, azzal a kifejezett utasítással, sőt kikötéssel, 
hogy ily módon ingó vagyonuk állományát szaporítsák! 
Egyelőre nem tartja szükségesnek, hogy a varrans, azaz 
az ingó jelzálog-hitelt törvényhozásilag szabályozzák, do 
hiszi, hogy ezt az eszmét a Központi Hitelszövetkezet 
saját keretében terjeszteni fogja.

Győrffy Gyula dr. Seidl kijelentéseiben megfelelő biz­
tosítékot talál és igy a javaslatot teljes egészében elfo­
gadja.

Borszéky Soma, Seidl Ambrus és Szakdts Péter felszó­
lalásai után a bizottság a javaslatot minden módosítás 
nélkül elfogadta.

A telepítés kérdése került ezután napirendre. E kér­
dés tárgyalásának alapjául Bedő Albert a székely földmű­
ves népnek saját otthonában való megtarlhatása és bir. 
tokszerzóse ügyében, Máthí József pedig a helyes nem­
zetgazdasági elvek és a székely nép viszonyainak megfe­
lelő te lepítés dolgában nyújtott bo határozati javaslatot. 
Az előkészítő bizottság a két tervezetet teljes egészében 
és egyhangúlag elfogadta.

A tagosítás ügyének megoldása érdekében Incze István 
nyújtott be határozati javaslatot. A nagy szaktudással és 
erős körültekintéssel szerkesztett munkát a bizottság 
egyhangúlag elfogadta.

A kis- és középbirtokosok megerősítése ügyében Fagy 
Imre dolgozott ki nagyobb szabású tanulmányt, melyet ez 
előkészítő bizottság az egyes szakelőadóknak adott ki fel- 
használás végeit.

A birtok örökség utjáni szétforgácsolásának megakadá­
lyozása érdekében Sebess Dénes dr. országgyűlési képvi­
selő dolgozott ki mentő tervezetet, melyet a bizottság 
Győrffy Gyula dr. és Buday Barna ajánlatára egyhangú­
lag, minden változtatás nélkül elfogadott.

Az Cbtermelési szakosztály keretében Barabás Béla 
gazdasági előadó a juhtenyésztés emelése érdekében nyúj­
tott be határozati javaslatot, meiyet a bizottság Szaieáts 
I éter dr. szakszerű felvilágosítása alapján némi módosí­
tással az Omge. őstermelés! osztályának adott ki kellő löl- 
használás végett. A gyümölcstermelés és értékesítés 
ügyének megoldására Gáspár Antal javaslatát fogadta el 
a kongresszusi tárgyalás alapjául a bizottság. Gyöngyösty 
Béla erdőfelügyelő a községi erdők kérdésének rendezé­
sére vállalkozott és javaslatát a bizottság elfogadta, jóvá- 
hagyván azt, hogy e kérdés keretébe vonják be Vrmáncy 
Janóinak a iaértékesitésre vonatkozó javaslatát is. E 
kettős javaslat kellő felülvizsgálására és pótlására a bi­
zottság Győrffy Gyula indítványára Bedő Albert elnököt 
kórlo föl, hogy ily módón az 1098-ik évi XV. törvénycikk 
rendelkezései is érvényre juthassanak és a faértékesités- 
sel szemben a kormány megfelelő kedvezményeket nyújt­
son az érdekeltségnek, nagy tekintettel a községi háztar­
tások érdekeinek méltányos kívánalmaira.

Andreics János petrozsényi hányaigazgató terjesztette 
elő a bányakérdésre vonatkozó határozati javaslatát. 
Részletesen ismertette a bányamunkások helyzetét azzal 
hogy első sorban a külföldi munkaerő kiszorítása kívána­
tos. Határozati javaslatának súlypontját arra fekteti, 
hogy Erdélyben lehetőleg csupán székely bányamunkáso­
kat alkalmazzanak. E cél elérése érdekében a székely 
kongresszus szólítsa fel az egyes erdélyi bányatulajdono­
sokat oly egyöntetű nemzeti politika követésére, mely 
semmi melléktekintctekkel ne foglalkozzék, de például a 
faji és vallási érdekeket semmi esetre se sértse. Kívána­
tosnak tartja, hogy a munkaközvetítést is más alapra 
fektessék és orvosrendöri felügyelet alá helyeztessék a 
Romániából visszatérő és ott ragályos betegségektől suj- 
tott munkásokat. Lehetségesnek tartja, hogy az erdélyi 
hányák kartellt kötnek arra, hogy csak székely munkást 
alkalmaznak. A munkások nevelésére a kormánynak bá­
nyamunkás iskolát kellene felállítania. Végül a bányater­
mékek értékesítése érdekében azt kívánja, hogy a magyar 
államvasutak szállítási rcfakciákat nyújtsanak a vas, só 
és fémszáliitmányokra nézve, sőt a rcfakciákat cszkö- 
zöljo ki a külügyi kormány a ÍJalkAe államokban is.

Budapest, VI, Teréz-körul 8. sz.
1 (Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árjegyzék Ingyón. oo
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MAGYARSÁG. 172. szára. Szerda, 1902. julitís 23.
GyVr/fy Gyula dr. megállapítani kívánja, hogy Andreics

javaslata a legkiválóbb tervezet valamennyi között és 
éppen ezért kéri, hogy a javaslatot egyhangúlag fogadják 
el, sőt kérjék fel Andreicset arra, hogy hasonló alapon a 
most művelés alatt nem levő bányaágak föltárására vo­
natkozóig» is tegyen javaslatot.

Szakáts Péter felszólalása után a bizottság GySrffy 
Gyula dr. kérését teljesitetto és Andreics János határo­
zati javaslatát egyhangúlag elfogadta.

Az őstermelési szakosztály keretében végül Fiiredy La­
jos a kender- és lenteimelés fejlesztése érdekében dol­
gozott ki egy tervezetet, melyet a bizottság némi módo­
sítással elfogadott.

A kivándorlási kérdés megoldására vonatkozólag Bara­
bás Endre nyújtott be részletes határozati javaslatot, 
mely főleg a Romániába kivándorlóit székelyek érdekei­
nek védelmére terjeszkedett ki. A javaslatot a bizottság 
Borszeky Soma felszólalása után elfogadta.

llanká Vilmos dr. a székely fürdők fejlesztése és eme­
lése érdekében adott be határozati javaslatot, melyhez 
Sándor János főispán, székely kormánybiztos áliratilag 
némi pótlást nyújtott be, amit a bizottság elfo­
gadott.

A bizottság ezután kimondotta, hogy a turisztika ügyé­
vel a kongresszus nem kíván foglalkozni, majd elfogadta 
Papp Sándor határozati javaslatát, mely a Székely Tár­
saságok megalapítását nemzeti szempontból helyesnek és 
szükségesnek minősiti.

Szakáts Péter dr. adta ezután elő Fekete Jakabnak 
Iicdő Albert dr. által helyesbített javaslatát, mely a szé­
kely iparos inasok képzésével foglalkozik. A módosított 
javaslatot a bizottság egyhangúlag elfogadta.

Szakáts Péter, Siklódy István és Bürger Albert módo­
sított javaslatai kerültek ezután napirendre, melyeket 
a bizottság minden vita nélkül jóváhagyott és elfo­
gadott.

A bizottság végül elhatározta, hogy Csikvármegye 
lelkészeinek emlékiratát sajtó utján terjeszti a nyilvá­
nosság elé.

Ezzel a szükebbkörü bizottság ülése véget ért.

A mai tanácskozás.
A szükebbkörü bizottság felülvizsgálván és végleges szö­

vegezést adván a beérkezett javaslatoknak, ma rendező bi­
zottság tanácskozott a végső előkészületek felől. A mai 
ülést a Köztelek nagytermében délelőtt tiz órakor nyi­
totta meg lícdő Albert elnök a következő tárgysoro­
zattal :

1. A közgyűlés diszclnőkeinck megválasztása.
2. Az előadói javaslatok tárgyalására kiküldött szükebb­

körü bizottság jelentése.
3. Végleges intézkedés a kongresszus rendezése 

ügyében.
Pontban 10 órakor foglalta cl Bedö Albert az elnök; 

széket és meleg szavakkal üdvözölte a jelenlevőket. A 
rendezőbizottság mai ülésén Bedd Albert, Györ/fi/ Gyula, 
liubinek Gyula, Benedek Klek, Buday llarna, Jancsi 13c- 
nedek, Szakáts Péter dr., Fiiredy Lajos, Szilassy Zoltán, 
Küszler Henrik, Bánfly Miklós gróf, stb. stb. voltak 
jelen.

A napirend elótt az elnök bejelentette, hogy Zselcnsz'y 
Róbert gróf és Deák Lajos Írásban mentették ki elmara­
dásukat A rendező bizottság ezután kimondotta, hogy a 
szükebb körű bizottság által elfogadott javaslatokat a 
magáévá teszi és azokat a saját felelőssége alatt a kon­
gresszus elé terjeszti. Az ily módon megállapított javasla­
tokat a bizottság kinyomatja és a kongresszus előtt leg­
alább kőt héttel szétoszlatja a kongresszus tagjai között, 
hogy ily módon ki-ki tudomást szerezhessen arról, milyen 
alapeszmék vezetik majd az általános tanácskozást. Meg­
engedte a bizottság továbbá ezzel kapcsolatosan ezt is, 
hogy Bánffy Miklós gróf és Bethlen István gróf a póladó 
korlátozására vonatkozólag utólagosan javaslatot terjeszt­
hessenek elő. Egyidejűleg a bizottság a munkáját végzett 
szükebb körű bizottságnak a fölmentvényt megadta. A 
határozati javaslatok felírása ez lesz:

— „A Székely Kongresszus Rendező Bizottsága által a 
kongresszust rendező testületek és a szakosztályi előadók 
részéről előterjesztett javaslatok tárgyalása alapján elfo­
gadott s az 1902 évi augusztus hó 28, 29 és 30 napján 
Csikvármcgyében Tusnád fürdőn tartandó Székely Kon­
gresszusnak elfogadásra ajánlott határozati javaslatok.*

A rendező bizottság ezután Beid Albert dr. clnön in. 
ditványara a kongresszus diszolnökcivé Dessewffy Aurél 
grófot és Kemény Kálmán bárót választotta meg egyhan­
gúlag.

Miután a rendező bizottság a kongresszusig többé ülést 
nem tart, a rendező bizottság a kongresszusi irodának a 
folyó ügyek vezetésére, a jelentkezesek ellogadusara és a 
kirándulások szervezésére fölhatalmazást adott. Kimon­
dottak ezután, hogy az egyes helyi rendező bizottságok­

ban a központot az illető kerületek képviselői képviselik. í 
A kongresszus zárszámadásait szükebb körű bizottság ké- I 
szili el, mely azután a végrehajtó bizottságnak számol be 
működéséről. A kongresszuson tanácskozást csak az al 
bizottságokban tartanak, mig az összülés csupán szava­
zással dönt a javaslatok sorsa fölött anélkül, hogy ott 
bárminemű vitának helye volna.

A rendezd bizottság teljes egyhangúsággal is vita nilkifl 
kimondotta, hogy a kongresszuson semminemű bankettet, 
vagy egyéb ünnepséget nem engedélyez. E határozatról a 
helyi b'zottságokat és Csik. — 
külön átiratban értesítik.

Ezzel a tanácskozás véget ért.

rm orrvrrt

Világ folyása.
— julius 21.

Német állam fér fiú nyilatkozik a német nemzetiségi tö­
rekvésekről. Berchem gróf ez az államférfin, Bismarcknak 
sok éven át munkatársa, Lotz XValterhez intéz nyílt leve­
let, melyben helyesli Lolz kifakadásait. Berchem a néme­
teket a világ legbékésebb embereinek mondja, s csak az a 
hibájuk, hogy a külföldi események iránt igen érzékenyek 
s ítéletükben nincsenek tekintettel az illető nemzet önér­
zetére. Ausztria-Magyarország viszonyáról Berchem gróf 
a következőket mondja: Mikor Tisza Kálmán meghalt, 
nálunk sokan németüldöző névvel bélyegezték meg. Ez 
jogtalan vád, mert Tisza volt az, aki 1870-ben mint az 
ellenzék vezére, hathatós nyomást gyakorolt a Németor­
szággal ellentétes, Franciaországhoz szító elemekre. Tisza 
miniszlcreinök korában is hü volt, s Bismarck benne 
mindig eiős szövetségesére számított. A Tisza politikai 
szereplésének megértése sajnálatos félreértésen alapul. 
Nálunk összetévesztik a németbirodalmi érdekeket Magyar- 
országon, melyeket igenis ápolnunk kell, a magyarországi 
svábok és szászok ügyével, mely teljesen különbözik az 
előbbiektől, ha szivünkhöz esetleg közel is áll, do befo­
lyásunktól oly távol van, mint a baltok kérdése. Ha be­
folyást akarunk nyerni erre a tisztán magyar ügyre, a 
budapesti radikálisok malmára hajtjuk a vizet, akik annál 
jobban ütik a szászt és a svábot, minél nagyobb a kül­
földnek érdekükben való beavatkozása. A németeknek 
nem lehet hivatásuk, hogy mint az osztrák-magyar mon- 
árkia szövetségesei a magyarokat ellenséges viszonyba 
hozzuk Németországgal, még akkor sem, ha a magyaror­
szági néme'ékkel szemben elkövetett eljárásukat helyte­
lennek tartjuk. A jó viszony fentartása Németország 
részéről is kívánatos. így beszél egy előkelő német áh 
lamférfiu. Ezt jó volna apróra megérteniük a követelőző 
zöldszász I-urtz és Korodi uraknak. Ahelyett, hogy 
folytonosan izgatnak a magyar államiság ellen s csele­
kedeteikkel folyton tüntetnek a magyar faj szupremáciája 
ellen, mely uralomra csak egyedül jogosult Magyarorszá­
gon. Lássák kérem, mit mond Berchem. Ez a kérdés oly 
távol van a nagynémetek befolyásától, mint a haltok 
kérdése ! . . .

A dalmát király ? Uj és szokatlan ez a cím, mert 
eddigeié nem szokta meg a fülünk, újságolvasó szemünk, 
a dalmát király elnevezést. S lám e nap alatt semmi 
sem lehetetlen. Zágrábból táviratozzak, hogy ha ideje 
korán be nem rekcsztik a tarlománygyülést, a többség 
elfogadja azt a föliralot, mely Dalmáciának Horvátország­
hoz való csatoltatását követeli, l’rodán Ivó dr. a bizonyos 
aki merész volt kijelenten , hogy a képviselői hűség- 
esküt nem hajlandó az osztrák császárnak letenni, hanem 
csuk a horvát királynak. Határozati javaslata igy szól:

Miért akar bennünket az osztrák kormány kényszerí­
teni arra, hogy átmenjünk a kaudiumi iga alatt ? Az 
osztrák császári cim a svájci Geszler-kalapra emlékezte 
bennünket. E elmet csak azért kényszerítik ránk, mert 
meg akarnak alázni. A horvátok azok voltak valaha, 
mint a mai angolok: a világtengerek urai (I). A horváto- 
kat nem lehet büntetlenül provokálni, mert nekünk, mint 
Starcsevics mondotta, senki sem parancsolhat, csak 
hazánk és Istenünk.

E nyilatkozat nagyon fölbátoritolta a másik pártvezért 
Biankimt, ki ily dühösen fakadóit ki :

Nagy bűnt követtek el a horvátok, úgymond, mikor a 
törökök ellen védelmezték a monarkiát, mert másiént 
most legalább oly szabadok lennénk, mint a szerbek és 
bolgárok. Az osztrák kormányzás sokkalta rosszabb, mint 
a törők. Mi nem akarunk se osztrákok, se magyarok lenni, 
mi csak horvátok akarunk maradni. Nem engedjük, hogy 
lealacsonyítsanak bennünket Ausztria vagy Magyarország 
rabszolgáivá.

Ebből az incidensből is világosan látszik, hogy Dalmát 
cia hovatartozundóságanuk kérdése noui maradhat sokáig 
eldöntetlenül. Jogilag a magyar királyság egyik társországa, 
épp úgy, mint Horvátország és Szlavónia.

TÁVIRATOK.

A pápa és a franciák.
Páris, jul. 22. A lapok azt jelentik, hogy a 

pápa enciklikát készül kibocsátani a francia- 
országi egyesületi törvény végrehajtásáról és 
hogy a klerikálisok és konzervativek mindjárt az 
enciklika megjelenése után nagy népgyüléseket 
szándékoznak rendezni Parisban és egész Fran­
ciaországban. A radikális lapok örömmel fogad­
ják a konzervativeknek ezt a tervét és azt mond­
ják, hogy a törvény eddigi lanyha végrehajtása 
a kormánypárti többség mérsékeltebb elemeiben 
bizonyos helyén nem való rokonszenvet keltett a 
megrendszabályozott kongregációk iránt. A tilta­
kozó gyűlések révén az egyesületi törvény ügye 
visszanyerné régi harcias jellegét.

A búr vezérek Európában.
Pretoria, jul. 22. (Reuter.) Botba és Delarey 

búr vezérek ma titkáraikkal Fokvárosba mentek, 
hogy onnan Európába utazzanak. Útközben De 
Wet is csatlakozik hozzájuk.

A libanoni kormányzóság.
Konstantinápoly, julius 21. A libanoni kormányzói 

állás betöltése tárgyában, amint már jelentették, a leg­
közelebbi hónapok folyamán fognak dönteni. Már most is 
sok pályázó jelentkezik úgy a portánál, mint az itteni 
nagykövetségeknél. A sok jelölt közül a következők 
jöhetnek számba : Franku Juszuf bej, a külügyminisztérium 
kabinetirodájának főnöke, Franku Fethi bej, államtanácsos 
és a sajtóiroda elnökének segédje, Muzaffer basa (Caj- 
kovszki), a hadügyminisztérium mezőgazdasági osztályá­
nak vezetője, Yekil effendi, a nagyvezér volt tolmácsa, 
Morei bej berlini nagykövetségi tanácsos és Danis effendi, 
a koszovoi váli segédje.

Az örmények helyzete.
Párle, jul. 22. Konstantinápolyi jelentések szerint 

Delcassé francia külügyminiszter ismeretes lépéséi és ígé­
rete következtében Krajevszki moszuli alkonzul az örmé­
nyek helyzetének megvizsgálására Bitliszbe, Musba és 
Szeerdbe ulazott. Az utóbbi helyen állítólag a francia 
hittérítőknek is sok bajuk van. Franciaország azonkívül 
több konzulátust szándékozik Kis-Ázsiában szervezni.

VIDÉK.

— A hősök emléke. Szolnok-Doboka megye törvényha­
tósági bizottsága julius 19-én közgyűlést tartott Deésy 
Zoltán főispán elnöklete alatt. A főispán megnyitójában 
kegyelettel megemlékezett gr. TEa*« Béla családi gyászá­
ról, mily öt fia, gróf Wass Albertnek burföldön való el­
halálozásával érte. A gyűlés legérdekesebb momentuma 
volt, mikor Heves vármegye átiratát tárgyalta, melyben a 
Rákócy, Thököly és Bercsényi diffamálását kimondó tör­
vények eltörlését kéri. A közgyűlés nagy éljenzések között 
közfelkiáltás utján elhatározta, hogy átirattal hasonló 
szellemben felír és egyszersmind a Kossutb-szobor felállí­
tását s a 43—49-iki honvédek érdemeinek törvényben való 
elismerését is kérelmezi.

— Eperjes közgyűlése. Eperjes város legutóbbi 
közgyűlés1) a 111-dik tanácsosi állás szervezése iránt tett 
javaslatot nem fogadta el, mert egyrészt a város anyagi 
helyzete nem engedi meg, másrészt az uj közigazgatási; 
törvényektől sok egyszerűsítés varható, miáltal a munka 
is csökkenni fog. Elhatározták, hogy a pénztárakat ezen­
túl nem havonta, hanem negyedévenkint vizsgálják. Hanem 
hogy ehez a vái megye és a miniszter hozzájárul-e, az 
már igazán kérdéses.

— IparUlállltást rendeznek Kolozsváron a Mátyás, 
szobor leleplezésével kapcsolatban. A városház nagyter­
mében e célból gyüléseztek, hol egyhangúan kirnondot- j 
ták, hogy iparkiállitást rendeznek. A kiállítás elnökének 
Tokaji Lászlót, társelnöknek Bárt Lajost választoltak 
meg. A kiállítás az Ege tulajdonát képező Lövölde mel-' 
letti épületekben lesz.

— Ugocsa vármegye iparfejlesztő-bizottságának' 
1V01|19U2 évi jelentése beszámol a sásvári, péterfalvi.i 
veresmarti kosárfonó telepek működéséről. A három tele­
pen készítetlek a lefolyt évben 22,037 darab tárgyat, 
munkabér fejében fizetett a bárom telep 6164 kor. 26 fil-j 
lért. A bábouyi nyirseprö telep kifizetett munkadijban 
1063 koronát. A Hessenslera grófné turtercbeii hímző 
ipari tanfolyamát a bizottság 400 koronával segélyezte.

XJ T jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részi eif izeié ere,

kapható: GOND A Se butorraktá-
rábait.

BUDAPEST, z=
csakis VII, kér., István-iér 7. sz,

«

t r.

•U

Kepe« butoralbum 60 fillér?* poaVbolyeg beküldése mellett kapható A ki ezen lapra hivatkozik, 6°/o árengedményben részesül.
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/ — Arxraház Báosboürog vármegyében. Bács. 
megye közgyűlése, mint tudósítónk értesít, elhatározta* 
hogy egy megyei árvaház felállítására a rendelkezése 
alatt álló alapokból 300.000 koronát, telket és 100 hold 
földet ajánl fel. Dicséretes szándék, bár mindenik várme­
gye megvalósíttatná.

— Megyei közgyűlés Győrön. Gyh'rl tudósítónk
írja, hogy a legutóbbi nyáron rendkívüli közgyűlés leg- 
irdesebb pontja volt, mely több felszólalást és határoza­
tot provokált, Révfalunak Gvörvárossal való egyesítése. 
A vármegye arra az álláspontra helyezkedett, hogy » 
vármegye területét saját hozzájárulásával megcsonkítani 
nem engedheti. E határozatnak akkoriban tisztán theoré. 
tikus értéke van, mely az egyesülést késleltetheti bizo­
nyos időkig, de meg nem akadályozhatja.

Szerda, 1902. julius 23.

NAPI HÍREK.
Budapest, julius 22.

FŐVÁROS.

— trj í.l’ások a vízvezeték kezelösógénél. A
közgyűlés, az uj vizdij-szahályzat életbelépte alkalmából, 
írét vízvezetéki lűellenőri állást szervesett, amelylyel 
1600 kor. fizetés és 600 kor. lakáspénz jár ; szervezett 
azonkívül a közgyűlés nyolc vízvezetéki ellenőri állást is, 
1200 kor. fizetéssel és négyszáz kor. lakáspénzzel. — A 
belügyminiszter a ma érkezett leiratában tudatja, hogy 
ezeket a közgyűlési határozatokat jóváhagyta.

— A vízivárosi plébánia épület. A közgyűlésnek
azt a határozatát, amelylyel kimondotta, hogy a 11. kér. 
felső vízivárosi róni. kath. plebánia-épületet kétezernégy. 
száz korona költséggel tataroztatja, a belügyminiszter jó­
váhagyta.

Az olvasónak.
A julins—szeptemberi évnegyed alkalmával bi­

zalommal kérjük olvasóinkat az előfizetés megú­
jítására, s lapunknak ismerőseik körében való 
Fm™es ajánlására. Azt hiszsziik, semmi kétség nem 
félhet a Magyarság pártokon, felekezeteken, tár- 
satu:±mi osztályokon felül álló tökéletes független' 
■ségéhez : napról napra bizonyságot tesznek erről 
cikkeink. Olvasóink arról is meggyőződhettek, 
hogy a Magyarság nevéhez híven, igaz lélekkel 
szolgaija a magyarság úyyét, a régi magyar er­
kölcsök megújhodáséi, a magyar faj erkölcsi és 
gazdasági megerősödését. Politikai, társadalmi 
szépirodalmi cikkeink egy célt szolgálnak : a ma­
gyar nemzeti szellem, a nemzeti öntudat ápolá- 
sát, ezt szolgálják még napi újdonságaink is. 
Kerülve kerüljük a léha szenzációt, az Ízléste­
lenséget, magán és családi ügyek kipellengé- 
i ezéset, mivelhogy ez magyar természetünkkel 
meg nem egyezik.

Pzek az elvek, jól tudjuk, akadályai ma az 
újság, rohamos elterjedésének, — de megelége­
déssel tapasztaljuk — hogy maguk az olvasók a 
mi csöndben dolgozó apostolaink: minden nap 
újabb és újabb híveket szereznek s a hívekből 
újabb apostolok támadnak, hirdetői, terjesztői a 
mi elveinknek. Nem dolgozunk papiros-mennyi- 
ségre, mert szegények vagyunk, mint a magyar 
közönség maga, de bizonyságunk lehet minden 
szám, hogy ezt a kicsi helyet becsületesen fel­
használjuk. Am a magyar közönségtől függ, hogy 
a „lapocska“ mindenképpen megnövekediék "s 
h'.szszük erős hittel, hogy meg is növekedik.

Most kezdettük meg Lengyel Laura „Küz­
delmek című társadalmi regényét. Az ő tol­
lát dicsérnünk — Ízléstelenség volna ré- 

.szlinkről. Oszszel pedig Benedek Elemi lesz 
regény. Tárcaíróink azok lesznek ezután is, akik 
codig, nem különben vezércikkíróink is. Nagy való- 
színüség szerint ez a két gárda is szaporodik az 
idők folyamán.

Hazafias üdvözlettel: 
a Magyarság szerkesztősége

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

j Helyben házhoz hordva: 
Egy hónapra. . 1.—kor. 
jNegyedévre . . 3,-kor. 
Félévre . . . O.-kor. 
Egész évve . . 12,—kor.

Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra . 1.20 kor. 
Negyedévre. . 8.60 kor. 
Félévre ... 7.— kor. 
Egész évre. . 14.— kor.

A MAGYARSÁG ktadóhlvataa

Vámház-körut 8.

— (Időjárás). Jul. 22. Észak Európát alacsony levegő- 
nyomás borítja, a magas nyomás pedig Franciaország 
felett tartózkodik. Európában a hőmérsékleti viszonyok 
változatlanok maradtak és Közéjr-Eurúpában előfordultak, 
zivataros esők. Hazánkban az idő változékony és meleg 
az eső eloszlása és területi mennyisége kisebbedéit. Zi­
vatarok voltak Dunántúl s az ország keleti felében, to­
vábbá zivatart jelentettek még: Munkács jégesővel, Szi- 
nyérváraija jégcsövei. Várható-, a hőmérséklet csökke­
nésével változékony idő várható helyenként zivataros 
esővel. Hómérsék: 22 6

— (Személyi hírek.) Ferenc Ferdinand főherceg 
Máramarosban a Taracvizi Bruszturától Királymezőig 
húzódó erdőt vadászierűiéinek kibérelte. Az első vadászat 
az őszön lesz. — Frigyes főherceg tegnap este 1/4 9 órakor 
Nagyszombatból Bécsbe érkezett. — Cidky Károly gróf váci 
püspök felhívást bocsájtott ki egyházmegyéje papságához, 
amelyben meghagyja nekik, hogy a magyar nyelvet hatá­
sosabban tanítsák. — Széli Kálmán miniszterelnök ma 
reggel Bécsbe érkezett. — Apponyi Albert gróf holnap 
Budapestre érkezik s nehány napig itt marad. — Kossuth 
Ferenc országgyűlési képviselő hosszabb tartózkodásra 
Olaszországba utazott. — Főlap orleansi herceg felesége* 
Mária Dorottya főhercegnő nehány nap óta Párisban tar­
tózkodik. Pár nap múlva hazatér Magyarortzágba. — 
Széli Jgnác belügyminiszteri államtitkár családjával együtt 
e hónap 23-án Kapusra utazik s onnét Erzsébetvárosra* 
majd Sepsi-Szenlgyörgyre megy át. — Deutsch Sándor buda­
pesti lakos, az osztrák-magyar bank főtanácsa tagja és törvé­
nyes utódainak a király a magyar nemességet a „halmi* elö- 
névvel adományozta. — Griinhut Sámuel dr. udvari ta­
nácsosnak, az urakbáza tagjának, a kereskedelmi és vál­
tójog tanárának a bécsi egyetemen a király a Ferenc 
József-rcnd középkeresztjét adományozta a csillaggal.

— (Az angol király betegsége.) Crncesi távirat 
szerint az angol király betegsége a javulás felé közeledik. 
Ereje egyre gyarapszik, a seb kielégítően gyógyul. Vilmos 
császár Norvégiából jövet meg akarja látogatni Edvárd 
királyt, hogy személyesen üdvözölje felgyógyulása alkal­
mából.

— (Elhunyt bíboros.) Ledochou-thy lilorot, mint 
Rónából táviratozzék, ma reggel 6 órakor meghalt. Ledo- 
ctiowsky Miciszláv gróf, ki a varsói lazarista kolostorban 
nevelkedett; 1870-ben a porosz kormány törekvéseivel 
szemben a katholikus ellenzék éléro állt és a lengyel 
nemzeti törekvések vczéio le t. A porosz kormány iskolai 
törvényei ellen Levesen működött, miért 1873-ban elfog­
ták és fogságbüntelést szenvedett, 1874-ben emiatt hiva­
talától is megfosztották, mire a pápa tábornokká emelte. 
Nagylehetségü ember volt. Ötvenéves pappászentelésénck 
évfordulóján II. Vilmos német császár üdvözölíe, 1. Fe­
renc József pedig a Szent I-íván-rcnd nagykercsztjével 
tüntette ki.

— (Fényes esküvő) Ma délelőtt 11 óraker volt 
Bécsien Acrcnlhal báró szentpétervári magyar-osztrák 
nagykövet esküvője Széchenyi Paula grófnővel, Széchenyi 
Gyula, U felsége személye körüli miniszter leányára!. Az 
esküvőn az udvart Frigyes főherceg képviselte. Jelen 
volt Bécs egész Muri osztálya, számos m gyár mágnás 
család. Az eskelési szertartást Iilarschall főiszentelt püspök 
végezte fényes segédlet mellett ; tanuk vollak a menny- 
asszony részéről Széli Kálmán miniszterelnök ós Széchenyi 
Ferenc gróf, a vőlegény részéről Aercnthal báró, a nagy­
követ fivére és Thun Hohenstein Oszvald gróf. Az esküvő 
végeztével a fényes társaság villasrcggcl re a Bank-gassei 
magyar minisztériumba vonult. Az uj pár a férj csehor­
szági birtokára utazik, ahonnan azután Szentpétervárra 
mennek.

1 Samassa érsek Jubileuma.) Wlas ties Gyula 
közoktatásügyi miniszter a következő levelet intézte az 
aranymiséjét tartó Samassa József egri érsekhez : 

„Nagyméltóságu érsek ur!
Vettem Nagyméltóságodnak f. hó 9-én kelt nagybcc. ü 

levelét s me'lctte a főpásztori körlevelet, melyet Hagy­
ni éltóságod aranymiséje alkalmából egyházmegyéje papsá­
gához intézni méltóztalott.

Az egész magyar katho ikus világban méltán lelkesedést 
kelteit pásztorlevél kegyes megküldéséért őszinte köszö­
netét mondva, igaz őrömmel sietek az ünne­
pélyes évforduló alkalmából üdvözölni Excellcnciá- 
dat, mint oly férfiút, akinek fényes, nagy sza- 
básu, államférfiul bölcsesőge és főpapi erényei, munkában 
és érdemben gazdag, kimagasló tevékenysége, jellem- 
szilárdsága tiszteletet, elismerést követelnek.

Kérem Nagymóltósőgodat, fogadja szívesen üdvözlete­
met ama belső óhajtásom kíséretében: engedje a Gond­
viselés, hogy a trón iránti hűségben, a vallásos és haza­
fias érdekek összhangzatos ápolásában előttünk járva, 
Excellcnciád nemes, tiszta alakja mint a jcllcmezilárdsng 
és kötolcssőgőrzet példányképe még számos éven át 
díszítse a magyar közéletet

logod ja Excellcnciád kiváló tiszteletem őszinlo nyil­
vánítását.

Wlassics, B. k.*

— (Megjutalmazott tanítók.) A F. M. K. E. szó*
posvármegyei választmánya, mint tudósítónk jelenti, Csáky 
Zenó gróf főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen 
azokat a tanítókat, akik a magyar nyelv buzgó és sike­
res tanításában kitűntek, megjutalmazták. A jutalmazottak 
következők:

Rendesi László granasztói tanító 120 korona, Kirák 
Lajos kamjonkai tanító és Forster Paula szepesváraljai 
kisdedúvónö 100—100 korona, Sándor Lujza szomolnoki 
kisdedóvónő 60 korona. Elismerő oklevelet kaptak ; Fus- 
csák Paula lublóvári tanítónő. Klinger Gusztáv gerlseb- 
falvi és Lója Károly krompachi tanítók. Az igazgató-tanács 
közbenjárására Lőcsón, Krompachon ós Mcrényben a F. 
M. K. E. uj könyvtárakat rendez be még ebben az 
évben.

— (A kolozsvári zászló-ügy.) Az a
botránykő, melyet pohúrköszüntőjóveí Fcilitzsch 
Arthur báró dobott a nemzet arcába, bár saj­
gást is okozott, de íelköltötte a rég szunnyadó 
önérzetet. Kiváló férfiak egymás után lépnek ki 
ez E. K. E.-böJ, — amelynek elnöki székében ül 
b eilitzsch báró. Dartha Miklós a következő leve­
let intézte az E. K. E. titkárjához:

Tisztelt titkár ur I Kérem, vegye tudomásul a nyil­
vánosság utján, hogy az Erdélyrészi Kárpát Egyesület tag­
jai sorából ezennel kilépek. Kilépésemnek indoka az a 
közjog-ellenes és hazánk történelmi állásit sérti fölfogás, 
me get az Eke elnöke, Lelitzsch Artur báró, országgyűlési 
képviseld ur, a es. és kir. ol-ik gyalogezred zászló avatási 
lakomáján tanúsított. Örvendek, hogy ezen elhatározá­
sommal szolidaritásba jöhettem dr. Richter Aladár egye­
temi tanár úrral, akit ebben az ügyben büszkén, vallók 
vezéremnek.

Kelt Budapesten 1902. jul. 16.
Eartha Miklós.

— (A szegény székelyekért). A munkanélküli szó* 
helyek számára az egy magyar nő által indított eyüjtés 
folytatásául ma 12 koronát kaptunk. Ehhez járul­
tak : Onody Jenő £0, Yrkjan Tamás 40, Fráter Pál 
20, Ungár Józsa 20, Moltryné CO, Liuba György 80, S. P. 
30, Szoltsányiné 40, Bukovctzkynó 40, Yarasdi 20, Nimea 
40, Parcsay 40, Schciclierné 60, Zapfnó 8.0, Waüandt &!’• 
Kemény Ferenc 20, VukosFcvichné 20, Illés Frigyes 20, 
Rajcsich Hedvig 20, Sebes Bikául 20, Harnyay 70,11. L.-né 
20, Sipo« Gábor 20, Horváth K. 80, Picháhé 40, R. I. 20, 
Dorogsághy 20, B. I. 20, B. E. 30 fillért és N. N. 1. Egy 
magyar nő 2 koronát adományoztak. Ös:zes gyűjtés eddig 
122 korona 92 fi lér.

— (A nemzetközi sajtó-kongresszus.) Bernben
tegnap nyílt meg a nyolcadik nemzetközi sajtó kongresz- 
szus. A svájci szövetség-tanács elnöke, Dcucher dr. a 
szövetség-tanács és a svájci nép nevében szives hangon 
üdvözölte a sajtó munkásait. A beszédre Singer Vilmos, 
a nemzetközi sajtószövetség elnöke válaszolt. Beszédét 
Svájc éltetésével fejezte be. Az igazgatóbizottság eddigi 
tagjait újra megválasztották.

— (Házaanág.) Lemos Árpád vezekényi jegyző házas­
ságot kötött Roc Idával Vozekényen.

Fekete Mihály uradalmi intéző eljegyezte Tejfalussg 
Zefint Xyitrán.

Bot lile József m.-csálhi főszolgabíró házasságot kötött 
Abonyi Arankával Budapesten.

Gáspár János máv. hivatalnok eljegyezte Bereezkg 
Gusztikát Gödöllőn.

Kyári Sándor dr. műegyetemi magántanár ma délelőtt 
Lelt egybe Lin-.er Melanevel.

— (Magyar építészek részvéte.) A Magyar Építő­
művészek Szövetsége a velencei Campanile üsszedőlóse 
alkalmából rószvéliratot intéztek a velencei podesztához* 
amelyre ma érkezett válasz. Velence polg 'mestere kö­
szönetét fejezi ki a rószvétiratért.

.— (A munkásokért.) A szocializmus terjedésével 
mindinkább nyilvánvaló a munkások nyomorúságos hely­
zete, amit a kormány félrcndszabályokkal és hébe-hóba 
odavetett apró kedvezésekkel iparkodik — bár sikcrlelc- 
nül — gyógyítani. Ujibbun munkásbázak felállításával vél 
segíteni DanSnyi Ignác füldmivelésflgyi miniszter a mun­
kások helyzetén. Békés vármegyének munkásházak léte­
sítésére 2!) 000 koronát engedélyezett a miniszter. Hód­
mezővásárhelyen még a folyó évben 60 munkásház log 
készülni. A munkásháznknt jó magavisclciü szegény mun­
kások családjai kapják 60 korona évi bérért, amit 12 évén­
él kell fizetniük. Á tizenkét ív leteltével a ház az illető 
munkáscsalád tulajdonába megy ál. Ötven raunkáscsalád 
helyzetén tehát majdnem segítve van.

(Hajószerencsétlenség.) Hamburgból borzalmas 
szerencsétlenség bírót hozta az éjjel a táviró. A távirat 
szerint vasárnap éjjel az Elba folyón a Hanza nevű ten­
geri vontató hajó teljes erővel nekiment a Primus nevű 
személyszállító hajónak, mely 100 utassal Hamburg fotó 
tartott. A Primus hajó fedélzetén a szerencsétlenség pil­
lanatában leírhatatlan rémület keletkezett. Az összeütkő- 
zcs olyan erős volt, hogy rövid néhány pere múlva az 
utasokkal telt hajó keltó vált s a legtöbb utas a tengerbe 
zuhant. A segítségre siető gőzhajók megmentették az 
utasok egy részét, maga a Hansa leeresztett csónakjai-! 
val 70 utast mentett meg. Tegnap délben még körülbelül 
ötven utas hiányzott, akikről azt tartották, hogy a vúbo
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fúltak. Újabb jelentés szerint azonban csak 82 utas lett 
áldozata a szerencsétlenségnek. Ezek közül 18 holttestet 
húztak ki, Iá pedig hiányzik. A szerencsétlen összeütkö­
zésnek nem az éjszakai sötétség volt az oka, hanem a 
személyszállító hajó érthetetlen irányváltozása, melylyel 
éppen útjába került a szemben jövö vontató gőzösnek.

A l'rimut gőzöst — mint ma délben távirják — hol­
nap estére valószínűleg kiemelik a vízből és ez alka­
lommal bizonyára sok holttestet fognak találni. A ha- 
lottak száma még nincs kiderítve. Az adatok GO és 70 
között ingadoznak. A sebesültek állapota javulófélben 
van és egy részüket már el is bocsátották a kórházból

— (Halálozás) Kiskéri Tóth Nép. János 1S4S—49-iki 
honvédszázados julius 10-én nyolcvanhárom éves korában 
meghalt Budapesten. Temetése ma délután volt.

— (A gyermekirtó pusztulása.) Laskay Tivadart,
a keszthelyi gyermekinél, kit a törvényszék börtönre 
ii .t gyermekei meggyilkolásáért, utoléri a ntrnezis minden 
vonalon. A hivatalos lap mai száma hosszú listáját hozza 
az clzüllott vadiltoti apa tartozásaiuak, amelynek 11.827 
kor. 1G fill, kitevő összege erejéig 10 hitelező árverést kért 
a fogoly adós ló.áóá korona értékre becsült ingatlanaira 
áz árverést augusztus á-cn tartják meg. Dobra kerül a 
bünszerző vagyon, amelyért elpusztította nyermekcit, hogy 
szive párjával élhessen. ’

— (Pánszláv höaköclés.) A nemzetiségi izgafók vak- 
merősége újabb időben alig ismer betárt. Napról-nanra 
érkezik inr “ol ,a pángermánok pimasz hetvenkedéseiről,

,'1Pd"szl^'ok vakmerő gazságairól. Egy ilyen meg 
V; ,ifit pánszJáv hősködéséről értesítenek most bennünket 
,Alsu V,1 ,ln,jó ■ Az csct a következő : A távozó pénzügy- 
igazra „ helyettes tisztelőiére cgv ottani szákéban búcsú- 
,.komát rendezlek. A lakomán RadlinszH Ignác ügyvéd 

hírhedt pánszláv vezér is részt vett s élénk politikai vi- 
t.if tu,) ta.ult 7 or ok József adólórnokkaJ, cpy (>ü «ven 
felt." öreg urrak A vitában Török a magyarság jogai 
mellett foglalt természetesen állást, amitől a pánszláv
ki lompos annyira megvadult, hogy egv telő üveggel főbe

0 t v,éd ,(zrn ?rc« embert, aki vértől boriivá roskact 
( .-/.(• A brutális ügyvéd hősködése ellen általános volt a 
felindulás nemcsak a vendégek között, hanem az e"ész 
városban, ahol az cselnek hire járt.

— (Letartóztatott kaució-szédelgő). Sehol a vi- 
I; gon annyi kaucié-szédcigő nem pusztít a kis exislcn- 
S!:u ■' rl’., mint ,a sz<'í) fővárosunkban Budapesten. 
* cm mu í.x el nap, hogy a rendőrséget egy csomó ember 
ne os romolná s furfangos csalók által óvadék címén ki- 
íoszlott kis tokéjük visszaszerzése, va-yy a rendszerint 
Fziike-ben levő szédelgő kézrekeritéso végett. Az. óvsdék- 
s::-kasztok ismert fajtájához tartozik Kováét Mihály dro- 
rmsla is, HKi nemrégiben a Népszinhüz-utca 43. ez alatt 
oroguista üzletet nyitott. Az üzlethez a pénzt u y rze 
rezle, hogy mindenféle alkalmazottat fogadott, sőt ni»», 
felelő tőkével társat is szerzett magának. Az i-y 
összeharácsolt pénzből vígan élt egy ideig s mikor 
a pénz elfogyott, az alkalmazottak és a társ elől egysze­
rűen megi-z.őkött. A kétes dicsőséget azonban nem sokáto 
élvezte, mert a rendőrség a hozzá érkezett számos felje- 
lentés alapjan kikutatta tartózkodását s ma délelőtt le­
tartóztatta.

(Elárverezett villa.) M’e:tsenbacher Endrének, az 
Amerikába menekült, csődbe jutott vállalkozónak hűvös- 
völgyi villáját tegnap árverezték cl. Száznegyvennégy ez-r 
koronáért Szemére Miklós vetle meg. Az árverésen Grődl, 
120,000, Gromon Dezső 135,000, Lstkóczy Imre 125 0UÍX 
A igya Sándor ezredes 100,000 koronát Ígért a szép fék 
vésü épületért.

— (Meglopott hittérítők.) Varresz János török, 
országi örmény lelkészt, amint már említettünk. Brassó 
és Budapest között a vonalon meglopták, úgy hegy tel­
jesen pénztelenül maradt a vele utazó örmény pappal 
együtt. Budapestre érkezve, a török konzulátus utján 
engedélyt kértek könyőradományok gyűjtésére. Ezt az 
engedélyt ma meg is kapták a rendőrségtől s a főváros 
halósága 10—10 korona rögtöni segélyt adott nekik.

‘ (Ae Iza pusztítása.) Máramcirosról írják: Az 
izavölgyi járásban (Máramarosmegye) c bó 17-én iszonyú 
vihar és felhőszakadás pusztított Dragomérfalva községben 
és vidékén. Éjjel tört ki a vihar. Az Iza folyó partján 
lévő házakból, tartva az újabb áradástól, jajveszékelve 
luircolkodolt ki a szegény nép s nem hiába, mert a 
hirtelen megnőtt viz ismét elpusztította ar alacsonyéban 
fekvő épületeket és az úgyis sokat veszteit népnek 
kiszámíthatatlan károkat okozott. A gyors kiköltözködés 
alkalmával több sérülés is történt.

~ (Elfogott tolvajok.) A rendőrség 1. tartóztatta. 
I‘óla kavics Károly 27 éves műszerészt, Kouka Mihály 23 
éves urasági inast, kik rovott múltúkat azzal tetézték, 
hogy a napokban Jean Arthur vasúti ellenőr Nefelejcs- 
utcai lakását kirabolták.

'Igazságszolgáltatóé.) Tegnapi számunkban bírt 
aduink arról, hogy Nagyváradon Stern Mihály szabadulni 
akarván őrmestere bmtálitása elől mellbe lőtlc magát. A 
derék őrmesternek, Kozma. Imrének, az elmúlt héten ez 
a második áldozata. Az öngyilkossági kísérlet után őr­
szolgálatot tartottak s a helyettes szárnyparancsnok meg. 
kérdezte Stern bajtársait, ludják-o, miért lett öngyilkos 1 
Senki so mert megszólalni, végre egy katona rászánta 
magát s megmondta, hogy Stern Kozma őrmester kín­
zásaitól akart menekülni. Es mi történt akkor ? Azt a 
szegény katonát, aki ezt az igaz vallomást tette, elzárták. 
llát ilyen a katonai igazságszolgáltatás.

— (A .Magyar Unió“ ■ a „Telepesek Szövet­
kezete.“ A lapokban a kishirdetések között mindennap 
olvasható, hogy a Magyar Unió kezes nélküli kölcsönö­
ket ad mindenkinek 200 koronán alul. Aki hajlandó bele­
menni a felhívásba, s elmegy a Magyar Unió Röck Szilárd­
éi. 21. szám alatti helyiségébe, ott azzal fogadják, hogy 
tessék aláírni kötelező tagsági nyilatkozatot a Telepesek 
Szövetkezete számára, lefizetni 1—2—3—6 —8 tagsági koro­
nákat, s lesz kölcsön. Persze kölcsön nem lett soha-soha, 
ellenben ha valaki a Telepesek Szövetkezete üiiői-ut 5 a 
alatti helyiségébe ment, ott kijelentették, hogy a dolog­
ról nem tudnak semmit. De ha fizet beiratási dijjat, köl­
csönt kaphat. így csalták ki közösen sok száz ember pén­
zét a derék egyesületek. Mint értesülünk, a rendőrség 
megindította ellenük a nyomozást. Érdemes itt felemlí­
tem, hogy a hirdetés megjelentő idején egyik munkatár­
sunk szeretett volna belelátni a Magyar Unió munká­
jába — s ekkor ez megérezve a pecsenye szagát, azt 
válaszolta, hogy csak a jövő évben kezdi mer újra a 
kölcsön kiadását.

, “ (.J u*,ék a feSy verrel.) Végzetes szerencsétlenség 
történt Máramarosmegyében e hó 17-én. Dr. Sz. kórházi 
igazgató vakációra hazatért. 12 éves fia H. ügyvéd fiával 
r toubert-puskával lövöldözött. Egyszerre a fegyver hasz­
nálatának sorrendje miatt dulakodás támadt köztük a 
fegyver elsült és a golyó II. ügyvéd fiát mellen találta, 
úgy hogy azonnal összerogyott. A gyermek nem halt 
ugyan meg, de állapota súlyos, mert a golyót nem talál- 
tak meg. *

— (A tréfa vége.) Egy dunántúli városka kávéházá- 
bnn ebéd után nagy társaság mulatott. Eiyik asztalnál 
több vidéki ur társaságában egy huszártiszt ült, a másik 
asztalnál több gyalogos. A huszártiszt sakkot játszott. 8 
ennek hevében egyszer így kiáltott fel:

— ila vesztek, le övöm a királyt.
Csak az utóbbi szavakat hallották a gyalogos tiszlek, 

kik erre felugráltak.
A tiszt eközben mattot kapott, s tényleg lelőtte revol­

verével a sak-királyt. A lövés a tisztek között nagy izga­
tottságot keltett, azt mondván, hogy a király szót nem 
lelt volna szabad igy megszentségteleniteni.

A huszártiszt ellen vizsgálat van folyamaiban.
1 A hivatalos lapból.) K nevezitek. Az igazság- 

ügyminizt.r dr. Mándi Sándort a kolozsvári törvényszék- 
li' Z aljegyzővé nevezte ki. — A belügyminiszter a po­
zsonyi állami kórházhoz or. Ondrejicska Györgyöt két 
évi időtartamra kinevezte ; dr. Petrikovits Kálmán inté­
zeti másodon os alkalmazását újabb két évi időtartamra 
meghosszabbította — Kinndelés. Az igazságügyminiszter 
László Géza törvényszéki bírót a Csíkszeredái kir. tör­
vényszék területére vizsgálóbírói állandó helyettesül ren­
delte kf. — Gazdasági tudósítók. A főldmivelésügyi mi­
niszter Darkó Lajos szász-galaci lakost Beszlcrce-Nasződ 
vármegye hnssenyői járására, Drexler István puszta- 
korhányi lakost Békés vármegye szeghalmi járására. 
Görög k.rcnc dobó-berckaljai lakost Bars vármegye léva, 
járására Ciiirca János szelislyt-i lakost Szeben vármegye 
szelislyei járására, Paul Sándor lelkei lakost Szolnok- 
Doboka vármegye nagy-ilondai járására a gazdasági tudó­
sítói tiszttel hízta meg. — Át helyeiét. \ közoktatásügyi 
miniszter Boros Gábor tanárt az erzsébelváro i iő- 
gimnáziumhoz, Kőrösy György dr. tanárt az igazgatói 
teendők ideiglenes ellátásával is megbízva, a deési állami 
gimnáziumhoz, Mészáros Lajos tanárt pedig az eperjesi 
kir. kath. főgimnáziumhoz, végül a szegedi főgimnázium­
hoz dr. Nemes Imre és Bodnár Lajos tanárokat áthe­
lyezte, Petrovics László nyitrai tanárt pedig rendes ta­
nárrá kinevezte.

— (Rövid hírek.) A kaboldal róm. kath. hit­
községnek a templom tornya helyreállítására a király 
magánpénztárából 200 (kétszáz) korona segélyt adományo­
zott. — Calk-Tnanádon nagy és változatos a fürdő- 
vendégek névsora. Az ország legkülönbözőbb részéből 
időznek a székely főid c gyönyör i paradicsomában. Az 
újabb kimutatás szerint a vendégek száma 652. — 
Efty anarchistát fogtak el Rómában, ki merényletet 
tervezett a király ellen. A neve: Tonctti. — Szlvszél- 
hüclés érte Londonban Mackayt, az ezüst királyt. Va­
gyona 240 millió koronára tehető. — A Dunába ugrott 
s belehalt Mitray Béla szininővendék. Óngyilkosságának 
oka: reménytelen szerelem. — A zsobmetezök Kassán 
jól működnek. Több ezer korona készpénzt loptak ki Fitt 
Adolf aszalói és Jaticsó János bodollói lókercskcdő zse­
béből. — Martinique szigetének idcglenes kormány­
zója egy bizottságot küldött ki a vulkán által okozott kár 
megállapítására. A bizottság a kárt 200 millió frankra 
becsülte. - A korytnicat fürdőt hozzánk beküldött 
jelentés szerint julius 16-óig 685 vendég látogatta. — 
Jóváhagyta a belügyminiszter az „Erdélyrészi 
gépész és gépkezelők egyesülete* alapszabályait. — Fő­
ispánt kőrútra megy Dcésy Zoltán, Szoinok-Doboka 
főispánja, hogy a vármegye közigazgatását megvizsgálja. 
— Burvczér Herknlesfürdön. D’Otton vezérkari 
főnök, Cronjo sógora, a harctéren szerzett sebeit gyégyit- 
gatja a llerkuies-fürdőn. A fürdőközönség nagy szim­
pátiával veszi körül. — Lopás, betörés. Gremer Hugó

Szerda, 1902. julius 23,
dr. ügyvéd Széchényi emlék-uti lakását feltörték és 4001 
korona értékű holmijától rabolták meg. — Szöcs András 
törökviz-dülőbcn levő villájából ellopták kerti szer­
számait. — Költözködő postahivatal. Az Akadémia- 
utca 10. sz. alatti posta- és táviróbivatal a Nádor-utca 6. 
számú házba költözik. — A pánkl lázadás vezetőit, 
25 férfit és egy nőt, a csendőrök elfogták s Dévára 
kisérték.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, Y., Sétatér-utca és Szabad­
ság-tér.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az .Adria* szálló­
val szemben létező női divat-áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Az Irányi-szobor felállítása. A puritán jellemű 

kiváló magyar hazafinak, néhai Irányi Dánielnek, nem­
sokára díszes emléket állít a fővárosban a hazafias ke­
gyelet. A felállítandó szobor helyére nézve is már létrejött 
a megállapodás. E szerint a szobrot az Andrássy-utJ cs 
Szerecsen-ulca között a gyár-utcai kis sétányon fogják 
elhelyezni. A szobor-bizottság részéről a szobor helyére 
vonatkozó indítványt Jv.sth Gyula és Neményi Ambrus 
orsz. képviselők és Kallós Ede szobrász Írták alá.

* Az ember tragédiája Budán. Szombaton a Fővá­
rosi Nyári Színházban előadják a Madách Ember trage- 
diáját. Ádámot Thwy Elemér, Évát T. Hadrik Anna 
adja. ,

* A Színművészeti Akadémián a beírás szep­
tember hónap lö-ikén kezdődik. Az akadémiára csak azo­
kat veszik fel, akik tizenhatévesek elmúltak s megfelelő 
iskolai képzettséggel bírnak. A fölvételi vizsgálatokat az 
Akadémia helyiségeiben a beírásokkal egyidöben tart­
ják meg.

* Burrián levele. Az cperaház intendásához Rurridn 
Károly, a kiváló tenorista, két levelet küldött, amelyben 
családi okok miatt szerződésének felbontását kéri. Igen 
nagy hátrány lenne Operaházunkra nézve a derék 
művész távozása, amiért is az igazgatóság mindenképpen 
meg akarja tartani Burnánt s értesítette is őt, hogy 
szerződését nem hajlandó felbontani.

* Színházak műsora. 1902. julius 22-én. lavóron 
nyári színkör. A kereszt jelében. (Kezdete este 7 óra­
kor.) — lárosliget: tzinkör. A miniszter előszobájában.— 
Kölcsönkért feleség. (Kezdete este fél 8 órakor.)

NYÍLT-TÉR.*)
Sorsjegy ára csak fed fillér.

Pozsonyi Kiállítási Sorsjegy. $
1089 nyeremény 85.000 kor. értékben.

Főnyeremény 50.000 kor. értékkén.
Húzás visszavonhatatlanul 1902. szept. 21-én. 
Sorsjegyek kaphatók minden banküzletben, sorsjegy- 

elárueitóhelyen és dohánytőzsdében, valamint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének kiállítási sorsjegyirodájában

Budapest, V. kér., Nádor-utca 16. sz.
Dohánytőzsde- és üzlettulajdonosok jutalék mellett 

kapnak sorsjegyet bizományba.

Sf-negv ám c^ak 60 fi"ér.

*> Ezen közleményért nőm vállal felelősséget a Szerk

TÖRVÉNYSZÉK.
5 Dobsa Lajos végrendelete. Tegnap hirdették ki 

a nagyváradi járásbíróságnál Dobsa Lajos végrendeletét, 
melyet az érdemes iró még 1883-ban tett le az ottani 
közjegyzőnél. Dobsa gazdag ember volt, birtokát, a nagy 
kiterjedésű kosgyáni uradalmat leányára hagyta, 
ki most özvegy asszony. Ennek halála esetén 
az egész vagyont a budapesti magyar írók se­
gítő egyesülete örökli, több rendbeli szigorú és körülmé­
nyes kikötés mellett s nemcsak szegény írók, da ezeki 
özvegyei, árvái vagy szülei segítésére is. A segítendő iró 
csak színműíró vagy versköltő lehet, aki a Kisfaludy- 
Társaság tagja. 11a az egyesület el nem fogadja ezeket a 
feltételeket, a vagyon Makó városára száll, mely közmű­
velődési és segélyezési célokra tartozik felhasználni.

8 Drága becsület Váriéból távirják: Monis volt] 
iiíazségügyminiezler becsületsértés miatt bepőrölte Mercier 
tábornokot, mert egy gyűlésen becsületbevágó gyanusitá j 
sokkal illette. Monis 100,000 frank kártérítést követel.

§ Gyilkos suhanó. Tavaly tavaszszal kilenc székely 
legény tért be egy torockói korcsmába, ahol a hűvös 
időre való tekintettel, melegített pálinkát ittak. Estefelé!
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hazafelé indultak és hangosan évődtek az utcán. Simdndi 
János éjjeli őr csendre intette őket, amin az ittas Kerekes 
Miklós annyira feldühödött, hogy kést rántott és az éjjeli 
őrt többször mellbeszurta. Simándi a szenvedett sérülé­
sekbe belehalt. A tordai törvényszék esküdtbirósága 
halált hozó súlyos testi sértés bűntettéért felelősségre 
vonta Kerekest és elitélte 7 esztendei fegyházra. A kir. 
kúria szüneti tanácsa ma Székely Ferenc koronaügyész 
indítványára az Ítélet ellen beadott semmiségi panaszokat
elutasította.I

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Jelzálog Hitelbank 4 százalékos fo­

rint névértékű községi kötelezőinek tervszerű évi kisor- 
solása f. évi augusztus hő 1-éu d. e. 10 órakor fog a 
bank helyiségeiben megtartatni.

A központi vásárcsarnok Arai. Julius 22. (Vámos 
és Bruszt hat. közv. üzl. jelent.) A mai hetivásár forgalma 
nem emelkedett semmiben sem a rendes köznapi vásárok 
fölé. A hozatalok tojás kivételével épen hogy fedezik a 
szükségletet, mindazonáltal azonban nagyobb árváltozás 
már napok óta nem fordult elő. Részleteiben a követke­
zőkép alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki marhahús eb je 
62—72, hátulja 76—92 korona 100 kilónként. Ölött ser­
tésekben az üzlet lanyha és az árak is hanyatlottak, ma 
vidéki lehúzott feleket 88—90 fillérrel adtunk el kilónként. 
Tojásból a hozatalok ma nagyok voltak és az ár némileg 
hanyatlott, ma 1. r. friss telt áru 61—62, gyengébb 
minőségű és erdélyi áru 68—59, koronát jegyzett eredeti 
ládánként. Va j: 1. r. szövetkezeti édes tejszínből készült 
teavaj 1.80—2.20, jó friss főzővaj 1*40—160 koronát 
jegyzett kilónként minőség szerint. Élöbaromfiban ki­
elégítő az üzlet ma, rántanivaló csirke 1.—1.40, sülni- 
vaió 1.40—2.20, tyuk 1.80—2.60, ruca hízott 3.20 —4 60 
sovány 1.70—2.60 hiz. Ind 6.—11, sovány 8.60—4.10 
koronát jegyzett páronként minőség szerint. Oijümolcs- 
jélék : meggy 1. r. 70—80, 11. r. 80—40, cseresznye 1. r. 
60—60, 11. r. 30—40, kajszin barack 36—44, öszibaiack 
60—100, ribizke 16—20, alma 20—30, körte 24—40, lüge 
24—28 fillért jegyzett kilónként minőség szerint. Zöldség­
félék : zöldbab 8-10, sárga 12-16, tarka 20-22, para­
dicsom 18—20 fillért jegyzett kilónként.

> *----------------

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Készáruüzlet.

Ma a malmok a jó kínálattal szemben szintén jó vé. 
teikedvet tanúsítottak. Elkelt összesen 20000 mm. búza 
ó áru 10—16 fillérrel magasabb, uj áru változatlanul 
tartott árakon. A malmok csakis o!y vétekét eszközölnek, 
melyek azonnali szállításra irányulnak; későbbi szállí­
tásra vonatkozó ajánlatokat alig vesznek figyelembe.

Folyó hó 20 este 6 órától
21 „ 6 óráig

érkezett elment
búza 8800 mm. 402
rozs 413 „ _
árpa 250 . —

zab 362 . 802 „
tengeri 26388 „ 3543 „
liszt 435 . 8962 »
repce 1861 „ — ,
korpa 100 „ 1984 .

ó-b uza.
Eladatott: Búza: Tiszavidéki: 150 mm. 79 kgr 8

K. 86 f. 160 mm. 78.6 kgr. 8.50 K. 1000 mm. 77,5 kgr. 
8.60 K.

Pestmegyevidéki: 600 mm. 80 kgr. 8.75 K.
Bánsági: 400 mm. 77.5 kgr. 8 K. 10 f. 700 mm. 74.5

rrrr H K

'"’Raktáráru: 1400 mm. 75.6 kgr. 8 K. 25 f., 2100
mm. 76.6 kgr. 8.25 K.

Uj-buza.

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 81 kgr. promt szállításra 
8.15 K. 160 mm. 81 kgr. 8.15 K. prompt szállításra. 150 
mm. 80 kgr. 8.15 K. 100 mm. 82 kgr. prompt szállí­
tásra 8.10 K. 200 mm. 82 kgr. prompt szállításra 8.06 
K. 100 mm. 82 kgr. prompt szállításra. 8.10 K. 100 mm. 
82 kgr. prompt, szállításra 8 K. 6 f. 400 mm. 82 kgr. 
prompt szállításra. 8.10 K. 100 mm. 82 kgr. promt szál­
lításra 8 korona 6 f. 100 mm. 77.5 kgr. 8.05 K. 900 
mm. 81 kgr. prompt szállításra 8.10 K. 300 mm. 81 kgr. 
jul. szállításra 8 K. 2 és fél f. 300 mm. 81 kgr. jul. 
száll. 8 K. 2 és fél f. 100 mm. 81 kgr. prompt szállí­
tásra 8.10 K. sárga. 900 mm. 81 kgr. prompt szállításra 
8.10 K. 300 mm. 80 kgr. prompt szállításra 8K. 5 f. 600 
mm. 80 kgr. prompt szállításra 8 K. 5 f. 600 mm. 80 
kgr, prompt szállításra 7.90 K. 300 mm. 80 kgr. 8.05 
K. 600 mm. 80 kgr. jul. szállításra 8.05 K. 600 mm. 81 
kgr. prompt szállításra 8.05 K. 100 mm. 80 kgr. prompt 
szállításra 8.10 K. 300 mm. 80 kgr. prompt szállításra 7 
K. 77 és fél f. üszkös.

Tiszavidéki: 600 mm. 79 kgr. prompt szállításra 8 K. 
20 f. 600 mm. 80 kgr. prompt szállításra 8.20 K. 300 
mm. 81 kgr. 8 K. 20 f. 200 mm. 79 kgr. prompt szállí­
tásra 8.05 K. ICO rom. 82 kgr. promt szállításra 8.05 K. 
200 rom. 79 kgr. prompt száll. -.05 K.

Martfűi: 1000 rom. 81 kgr. júliusi szállításra 8 K. 
15 f.

Pestmegyevidéki: 400 mm. 80 kgr. prompt 7.55 K. 
100 mm. 80.5 kgr. prompt szállításra 8 K. 100 mm. 80 
kgr. 8 K.

Bácskai: 200 mm. 76.5 kgr. 7 K. 55 f.
Szt. Tamási: 2800 mm. 77.5 kgr. augusztus 5-ki szál­

lításra 7.62 és fél K.
Rozs: Uj áru. 000 mm. 6.55 K. azonnali szállításra, 

készpénzfizetés melleit. 100 mm. 6 K. 55 f. 3 hó azon­
nali szállításra 150 mm. 6 60 K. 3 hó azonnali szállí­
tásra 200 mm. 6.55 K. készpénzfizetés mellett, azonnali 
szállításra. 200 mm. 6.55 K. készpénzfizetés mellett 
azonnali szállításra. 160 mm. 6.55 K. készpénzfizetés mel­
leit azonnali szállításra. 200 mm. 6.50 K. készpénzfize­
tés mellett azonnali szállilásra. 500 mm. 6.48 K. 
készpénzfizetés melleit azonnali szállilásra. 800 mm. 
6.45 K. készpénzfizetés mellett e bélen szállítva. CC0 mm. 
6.40 K. készpénzfizetés mellett júliusi szállilásra. ICO 
mm. 6.45 IC. készpénzfizetés mellett júliusi szállításra. 
100 mm. 6.40 K. prompt szállilásra. 500 mm. 6.40 K, 
jul száll, készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 7.25 IC. készpénzfizetés mellett. 100 
mm. 7.15 K. készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7.00 K. 
készpénzfizetés mellett.

Repce: (káposzta) 1450 mm. 10 K. 30 (. készpénz­
fizetés mellett. 700 mm. 10.05 K. készpénzfizetés mellett 
700 mm. 10.15 IC. készpénzfizetés mellett 150 mm. 10.25 
K. készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 4 IC. 87 f. készpénzfizetés mellett, 
kocsiba rakva.

HatArldöüzlet.
Változatlan irányzattal nyílt meg ma a határid öüzlct 

később azonban szilárdabb készáruüzletrc, valamint a. 
spekuláció fedezéseire az árak nehány fiilirrel javultak.

Délben jegyez: októberi búza 6.83— 84, 1903. áprilisi 
búza 7.14—15 okt rozs 5.90—91, ápr rozs .-------- , októ­
beri zab 5.32—33, ápr zab .-------- , júliusi tengeri 4.75—
76, augusztusi tengeri 4.81—82, 1903. májusi tengeri 
4.90—91, augusztusi repce —.-------- .

Érték-tözsfls

Elötőzsde : Osztrák hifelrészvény 078.25 Magyar hitel­
részvény 706.75 4 százalékos arany —.—. Koronajáradék 
—. Leszámítoló —.— Jelzálog 465.50 Rimamurányi 
—, Államvasut 699 75. Délivasut —.— Alpesck 397 50. 
Márka —Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —,—. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 678.25. Magyar hitelrész 
vény 706.3/s 4 százalékos arany —.— Korona. —.—
Leszámít. —.— Jelzálog bank 465.— Rimamurányi-----
Államvasut 099.75 Déli vasút —.—. Alpesck 397.50 
Márka —.—, Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —.— ICözuiivasut —.—

A szerkesztő postája.

Egy magyar nö. Legcélszerűbb, ba valakit beküld 
a kiadóhivatalba, ott aztán megbeszélik a dolgot. Szives 
üdvözlet.

B. K. Száldobos. Amint abból a liirböl is olvasható, 
csak olyanok pályázhatnak, akik középiskolát végeztek s 
érettségi bizonyítványuk van.

K. A Kolluth. Ez idő szerint Bócsben a zombori 23. 
gyalogezred két; az esztergomi 26. gy. ezred három; a 
karámebesi 43. gy. ezred két; az egri 00. gy. ezred három 
s a tnarostásdrhelyi 02. gy. ezred háromzászlóalja állo­
másozik. Hogy ezek mennyi ideig maradnak Bécsben, az 
nem bizonyos.

H. Ö Magyev "Patak. Levél megy.
K. E Porszél:. Bizony nem a mi jóakaratunkon múlik. 

A most küldött lévén jön.
(G.) 1. A f. szerkesztő Kisbaconba és Gy. Tusnádra 

ma este utazik cl. A részletet ide akármikor küldheti. 2. 
Kinevezhető 3. Aki áll. tanító, csak mellékkeresetképpen 
tarthatja meg a kántorsápot, de Ifivalali jelleggel n< m. 4. 
A népoktatás rendezéséről szól az egész törvény s ba jól 
emlékszünk, az a §. az iskolaszékek hatáskörére vonat­
kozik.

X Y Kezdő fizető- 2000 k. és 600 Ic. lakpénz, három 
év múlva 2400 k. fizetésre és 720 k. lakbérre, további 
négy év múlva 3000 k. fizetésre és 900 kor. lakbérre lép­
nek elő. Ettől kezdve ötévenként 300 koronás korpótlékot 
kapnak.

Laplulaidonos a „Magyaraág“ kiadóvállalata

Küzdelmek:.
REGÉNY. (18)

Irta: LENGYEL LAURA.
•— Köszönöm, de én nem szeretem a fél­

homályt, legyen szives a nagy csillárt is meg­
gy nj tani.

Béla megnyomott egy gombot, a másik pilla­
natban vakító fény áradt el a szobában. Még 
Marianne is lehunyta szemét.

— Lássa, — mondta Béla egy kis kárörven 
dezéssel, még önt is bánija ez a hirtelen jött 
nagy fény.

— Igen, egy pillanatra bántott, de most már 
vége.

— Bocsánatot kérek, azt hittem, mikor me­
nekült a társaságból, hogy pihenni akar, mert 
fáradt.

— Én sohasem vagyok fáradt Én nem pi­
henni, hanem harcolni akarok itt. Mindenek­
előtt, kérem, üljön le.

Béla szemben foglalt helyet. Marianna minden 
teketória nélkül rátért a dologra.

— Miért kerül bennünket ?
Bélának egy kicsit összehuzódott a szem­

öldöke.
— Azt hiszem, kisasszony, hogy ha nagyon 

behatóan gondolkozik a dologról, magától is rá 
fog jönni.

— Mindenekelőtt kirasszonyozzon engem. 
Rokonok vagyunk. Másodszor nincs kedvem törni 
a fejemet, mikor itt van ön, aki egy szavával 
felvilágosíthat.

— Hálásan fogadom a figyelmeztetést és 
büszke vagyok arra, hogy rokonának tart. A 
felvilágosítást azonban nem adhatom meg egy 
szóban.

— Hát adja meg többen. Van időm várni.
— Félek, hogy rossz időtöltést választott ma­

gának. Mondanivalómban lesznek kellemetlen­
ségek . . .

— Bánom is én. Talán azt hiszi, hogy nem 
bírom elviselni azokat?

— Legyen, de nem szabad elfelejteni, hogy 
ön maga provokálta a dolgot, hogy én maga intól 
soha elő nem hozom ezt a kellemetlen ügyet, 
hanem megmaradok annál a tiszteletteljes tar­
tózkodásnál, melyet két éve követek. Mikor két 
évvel ezelőtt önöknél jártam, nagyon sok illú­
zióval léptem át az önök küszöbét. Lehet, hogy 
ostobaság volt, de én azt hittem, hogy rokoni 
szeretetet viszek szivemben és rokoni szeretettel 
fognak majd fog-’dni. Nos, ha kegyes lesz egy­
általában visszaemlékezni az én igazán jelenték­
telen dolgomra, nem egészen úgy történt.

— Es maga ezért meg ehcztelt ?
— Nem a helyes szót használja, Marianne. A 

nehezteléshez több bátorság kell, mint amennyi­
vel én bírtam, de lejt a dolog, nagyon fájt.

— Lehet, — felelt Marianne vállat vonva — 
hiszek a fájdalmának, mert a hiúsága volt meg­
sértve.

— Azt hiszi, hogy másféle fajgalmat nem is tu­
dok érezni, ugy-e, azt hiszi ?

— Azt. De lehet, hogy csalódom. Egyszer már 
csalódtam önben ezelőtt két évvel. Ezzel aztán 
meg is feleltem keserű vádjaira. Ön nem volt 
a mi fogadtatásunkkal megelégedve. Erről azon­

ban nem mi tehetünk, hanem ön. Mutatta volna 
meg, hogy különb fogadtatást érdemel. Az em­
ber többnyire megérdemli azt a megaláztatást, 
mi az életben éri, mert ha nem érdemelte 
volna meg, tett volna róla, hogy ne érje. Egyéb­
ként ón nem tudok róla, hogy megbántottuk, de 
ha ön tud, akkor biztosan úgy van. Őszintén 
szólva, nem vártam öntől annyit, amennyit 
adott, de nem vagyok hiú és ha ilyes fajta 
csalódás ér, mindig örülni szoktam rajta. Most 
pedig hagyjuk a mu tat. Az un állhatatos ma­
kacs visszavonulása kellemetlenül érinti házunkat. 
Egy társasági a járunk, ismerőseink egy pár 
kivételével közösök s ön mindenütt látható, csak 
legközelebbi rokonai hazában nem. Ez kellemet­
len szóbeszédre ad alkalmat, melyet én nem 
hallgatok szívesen s azt hiszem, ön sem.

Béla hideg mosolylyal felelt:
— Szívesen éppen nem hallgatom, de cl 

tudom tűrni.
— Szóval meg akar maradni ennél a sértő 

makacsságnál ?
— Szivemből sajnálom, ha sértem önt, kis­

asszony, de valóban nem szeretem ársaságai- 
mat változtatni.

Marianne egyenesen, mereven szemébe nézett.
— És ha én kérném, hogy változtassa meg ?
Béla érezte, hogy clsáppad a leány tekintete

alatt. Hogyan, hát minden álma teljesül? A 
szőke tündérkirálynő itt ül előtte, kér tőle va­
lamit . . . Istenem, ha ez két évvel ezelőtt tör­
ténik, milyen boldogan ontotta voüia ki szivéből 
az ilju vért — egy ilyen pillantáséit

(Folyt, köv.)



MAGYARSÁG 172. szám.

Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben , 6.50 írt,
1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola .............................................. 4.50 „
1 elegáns utcai ruhára való angol z> 

phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 M
Leelinomahh frnm-in k-ttlot i.ii— _“ 1 ablakra vrno csíkos mms-szövet füg.

göny bordó, teget és crém színben 1.50

Szerda, 1902. julius 23.

minden hozzávalóval és csipkedi ssse el 2.G5

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . , 4.— írt. 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........ —.70 m

1

üdékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

Gyönyörű mintás csipkefC ggönyöl^ 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 fit, 

1 legfinomabb cluth vagy cachmir pap.
lan 2 személyre való, minden színben 4.50 M 

Paplanlepedő finom vászonból ... 1.80 m 
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. . 5.25 m 
1 vég dunna-vászon 30 rőf. . . . 3.95 e 
1 vés finom chiffon 80 rőf, ... 4=75 - 
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. • 7.50 B 
1 vég ezéma-kanavász 80 rőí. . . 3.80 *

Pártoljuk a magyar céget X

SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1902. julius 23-án.

VII.. kér. Kereoesi-út 52- sz. a. Adria-szálldval szemben

Yíiroslif». nyári színház.
A kölcsönkért f eleség

utána
Koz és Box

Kezdete fél 8 órakor.

Főv. nyári színház
Lámpa az ablakban.

Kezdete 7 órakor.

1
Í-3S2HS 3agSgg.gg.lU

A megszűnt „HÄTSCHEK PfiiKSA “cég
r , , '-'.''r J<!uno,sí: Hatsohek Izidor Budapest
Esku-ui 5. (Kiotiiá oalola) a fijiierceql virágosamon mellett, 
áe'mez és népvlselstü fényiek (színes) nagy választékai)

Színházt látccők 4 írttól feljebb. Kitűnő
wada-z és verseny-távcsők 8 frtlól feljebb. 
7,Z,Cl^1,Uí,TB,<ik^ ?rrazoritók és lorqnetták
L, , l̂,lcb.1'- Legsúlymérők f frtlól feljebb.
Hőmérők 40 krloi feljebb. Orvosi hű merők

KOSZíüEK
------------------- -- AI lat- és bébozemek.nti Fényképező qépek 2 frt 6i

^ Fényképészeti felszerelések!
frt 60 krlól feljebb. 

... Ken olcsó árakért
Bizományi raktár:

Kirclmcr-féte cifera. gitár és hcircdühúrok.
Kitűnő minőségű szappan:

N -Savon perfecticcné* drbja 30 kr. tucatja frt 310 
IM-----------------------

"Ti,j

tartós Tászonzacsltóban 
41]* kiló Cuba-kávő frt 7 50 
41!* • Gyöngy-kávé . 7 30

BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt

készpénzért vagy részlet-
fizetéore legolcsóbban

Fuchs Bódog-nál kapható
BUDAPEST, VIII., Józoeí körút 26.

Kápna árjogvevk Ingyen ha borniontvo.

Se a b ftd&l mssott
SpoH-iényimíz«

Minden lehető színű fényniáxt, mint pL sárga, 
Lama, bordeaux, vörös és logílnomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Szí nos fénymáziora 
használásánál ugyanazon eljárás szüksége*. 
in.nt a fekete fénymáznál, a dobozba egy csflp 
víz Öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. Rnnelt megtörténte után a cipők újak­
nak megfelelnek. Világos féiiymáraim nyers 
börrvn(y i, használhatók éspedig mindig csak 
ugyaur m eljárás, mint a fekete "

LUSTIG
eport-léeymAa minden eslnbe*.

hyár ía raktár* Gyár-utca 48.

fánymáznáL

MIKSA

íróasztalok, o o o o o 
ooo Könyvszekrények
1-------mindenféle kivitelben és formában —. -
— - - legolcsóbb áron kaphatók ----------

Duciik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rősea-utcza 34. ez. alatt,
írj'-íyRek 60 fillér beküldése ellenében küldethet:.

00000000

t és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, el vámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási káré _ _ _ frt 1'15 1'20 l-30
1 kiló Guba kiv. finom kávé _ « 1-40 100 2-—
1 kiló Mocca-kávő________   « 1-40 TOO 21—
1 kiló Arany Jáva ____________< 1*40 1-60 2‘-
1 kiló igen finom pörkölt kávé _ « T30 1*60 2-—

3 hf >j cfei k’Á iá ínEisole-kávéi
BUDAPEST,

Mefelejts-utea 8-1 k szám alatt,

33000000
Minőén gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvavök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány ás Schlitz
Initorcéghez,

Budapest, III terület, Erzsébeí-korot 12. szám alatt
a New-\'ork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol Is mindenkor dúsan fel- 
tzereit raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tr.nyoLabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a «. 

butorvásárló közönséget

Sárkány és ScháiSz
butoroég, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VI!., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Sanid labdacsoT
Ai. ecskendezés nélkül I

a kg-
™a.^dl Eéa ”«knél

?a,osatartalommaI és h?y flve8T ÍOO lah
8al 6 korona - y^6>a:=“alatl Utasitáíl 

“eJJeU iérmeat^ vagy

Kapható a

Budapesten, Marokkói
utcza 2.

T

\

Első hazai zongoragytár

HEVESI BALÁZS m HAMU M.
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója :
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely versenyei 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám,

(Anker-udvar.)
Alapi itatott 1800-ban. ——**—

MUlenluml nagy éremmel, kitűnő Jó »ja szép 
munkahaladás, jó Ízlés, versenyképességért

kV1893. évi Ipar-egyesűletl ezüst-éremmel 
~ tüntetve.

Elvállalok minden e szakmába vágó, Javítást 
—* hangolást és levágást.

Erzsébet-köriit 
6/e szám.

A legnagyobb

világhírű cipó-áruház
Budapesten

Aplár Dávid

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily Javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagysuvbtj 

Tartósságáért irásilag jótállók. *Á
Hezn tetszés esetén a dp&t kicserélem vagy a pénzt Ti

NSi-cipők: Férfi-cipők i
Zerge, engos t. főzés— — 8*— tiurjnbor, engos, alma r.
Zerge,gomlxw,késztyti-yrar 3*30 betétes * _
^vró lakk T. keztyilbőr, Vix-calf, fQzcg ▼. betéte? 3*20 ]

fflzöo —.— — ------- 8*60 Föltűnd elegáns box-calf *•— I
Zergo T. színe« kereszt- Pincércipő, alacsony sarok 1*20 !

csattal _——. — — — 2*20 Szegényeknek úri t, női j 
Las tin, szivalaku eugos 2*60 eugoa _ 2<3o I

*íJ,4r "Sf*1 báromftinelotei hizamlian, 80 lukival, hol tiibb, mint I 
100 muokiwt .ofl.-ilkoitntok. lvonkurroncia ki van zárva. Vidéki mr-‘ I 
landclosnrd olyant kllldOk, mintha az UletJ kivtinaztotta volna. ÁÍ. 
_______ lorvrén tdhh ÍOO díváim ktrrával bérmoaitva és imn-cn. '

Eladás nagyban és kicsinyben 
tr

Eladás nagyban és kicsinyben t

I BUTOB-EI.ADÁS.
a Dús választók szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott
* bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben,

TlílR A TT ÁT .TW Á M B88tal0s éB kárpitoa, Bpe«t,XJÖ -ü. JtXZXJUlMZaLlT Erzsébet-tér 18. ez. I. emelet
Eladás nagyban és kicsinyben l

. emelet
Eladás nagyban és kicsinyben I
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HIRDETÉSEK'.:
í apró hirdetések árát előre: 

«m n-otnL E rovatban mindun! 
*zó egyszeri beiktatása 3 fillérbe* 
vastagabb betűből 4 MII érbe 
keröL Főlvüágositáírt ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis sirámot k-lzlik rclo. Levélbe!! 
tndakoziódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeget beldlldik. Vidékről igen 
kényelmesen be küldhetők az apró 
hirdetések postantalványnvaLMftrl - U.A  1 —X_. 7L" — • " OÍ.C1»OHy
az apró hirdetés szövege is kőnyw- 
Dyen elfér. Ar eljárás igen egv-i 
»zera. mert mindenki ki imám H- 
hatla uz aprö hirdetés árát. Apró 
hirdetések fdlrdtetnok a kiadó- 
uralalhan, Vámnáz-kórut ti. szj

Bj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák sfb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Mátyás király
élete és halála
GO fillér előlcges bekül- 
flése ellenében bérinentve 

küldi
Bar-ta Lajos

könyvkereskedő
E Lili APES Y,

V., iipét-Kerat JiO,

Barose-ulcza 43. I. a. 
31. egy udvari 3 szo­
bás lakás azonnal ki­

adó.

Értesítő iroda,
Okmányén érző vállalat 
Budapesten, VII., Ker­
tész-utca 31. Házassági és 
egyéb ügyekben beszerez 
minden okmányt : miniszteri 
lölmentésekct, diszpenzációt 
stb. Továbbá eljár jogtaná­
csosa közbenjőttcvel adó, 
anyakönyvi, állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, ipar, 
italmérési, katonai, kiviteles 
nősülési, névmagyarosítás, 
nagykorusitás, örökösödés, 

örökbefogadás, tőzsde, utó­
anya könyvezési, útlevél meg­
szerzés és más egyéb min­
den ügyekben. Az ügyek sür- 

1 gős és sikeres lebonyolitá- 
1 sáért szavatosság vállal tátik.

Sok pénzt
takarít meg a ki nálam 

rendeli ruhaneműit,
12 írtért finom és 15 írt­
ért legfinomabb férfi öl­
töny (kabát, mellény, nad­
rág) készül műhelyemben, 
az előre haladott idény 
miatt, mérték után, a leg­
jobb szivetekből, a leg­
újabb divat szerint, és 
kitűnő hozzávalóval Több 
száz elismerő levelet kap­
tam jó munkámért. Vidékre 
mintákat és mértékvételi 
utasítást ingyen küld, 
Szűcs Lajos férfi-szabó 

mester Budapest, 
Nyár-utcza 8|M.

Magyarhon első legnagyobb 
wt őrizeti
módszerii órajavitási műhelye!

jMinden óra, mely műhelyemben javítva lesz, egész újra 
'átdolgoztunk s igy az óra nemcsak 2—3 évig mutatja 
a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért is, mert 
az óra tokját oly módon igazítom helyre, hogy abba a 
;por egyáltalán nem férkőzhet be, a mi az óránál a 
* >j! tli % legfontosabb. % # & \v

Minden óráért 5 évi Jótállást elvállalok, jj*

közönség szives pártfogását kériA nagyérdemű 
alázatos szolgája

rm tvanad* wto dost

amerikai mű-órás
15ii. kerület, Klester-uica 4 S szán:-

horjubor ma a világ legjobb és a 
leijtartóssaüb bűre, nem keil vis­
elni, viseletben pedig szép és 
e;egáns. fAyrtjkül elegendő a 
lábnak papiroson való" körűi- 
rajzolatú. — Kizárólag sa- d.

32. az.
bruj

A HAßYAK

ORVOSI MŰSZERTÁR
d? erthopetliei mftintAmtáhwn ——

Bsdapest, V1L, <erepesl-ut» RÁkve-kArhÁsrvn 1 wmh

SERVKÖTÖK,
Kn»ld*le Sw 4L 6 « irt.
Kitold*hí m IO 4« 1» rrt,

A lofldtűnöPb MtMIhiu kaphaM* : Mft. 
lábak, mftkocok A* mfirftíök 
fnrdónnőttoknok, «gyunt*a»ií»r— 
tók, haakOtdk, jjrtrowórnar! t- 
■UrAk; «th. elb.. rrw1 rtp.k ernrlnt Jótállás« 

«*1 ré-Kzittrtjiek
A botor* potA*h«ia FSflkwAffn* ’«tir.ra cik­
kok, v*lo4‘ ftfr.’icia ÓTKznr <*-
$*k tone? rtlaa* tikban ’ntánvo» árak 

tr<*4i*U kaphatók
Lolktluiuaretoa klszolgilü*.

SArt Innen é* tormentre kfild
a ruJUaUL

I

nif.nlTQkald I

v'i 1

Találmányomra az uj formájú 
hegodtire a hivatalos eljárás 
lefolytatásával a magy. kir. sza­
badalmi hivatal szabadalmat 
adott, mely 1901. évi március 
9-ótől számított 15 évre érvényes] 
Találmányom a hegedü-készités 
tehnikájában uj korszakot jc- 
Ií*nt, s oly sok praktikus előnyt 
nyújt, hogy az én uj formájú 
hegedűm az eddigi hegedü-for-1 
makat teljesen kiszorítani vari 
hivatva. Tizenöt ily uj formájú 
hegedű már készen van, s bárki 
által megtekinthető. K szabada­
lom eladó. Közelebbit velem 
személyesen, vagy képviselőm­
mel Miszkidenszky Gusztáv úrral 
lehet megbeszélni. Zsombolya,' 
(vasúti állomás Szeged és Ternes 

között) 1902. április. 2.
Petri Antal

borboly és fodrász.

2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással
A ; yöltór eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél­
kül Is. Vidékiek 24 óra alatt kielégít telnek

— Részletfizetésre ~s.

KOVÁCS J. fogmßterme
Budapest, HAroly-körut 9., II. ein. t3. szám.

(Grói Hadik-palota.)

Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig

ját kásritmjny, Fahat-
l9ii jó állás. Ár- .
jegyzék íngyan 
es bórmea ive.

V" f -A?

Borj'ubőr sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3._
Borjubőr Bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf’ l.érg- 
Steiger, feltűnő elegáns 4.— Divatos barna ti agar: a beiv- 
Steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. Bergsteiger 4.—. .\öi 
terge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Bírna di- 
vatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, eugos v, fűzős 3.60.; 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem '.tetszőt készséggel kicserélek.

Agxiiar Ed©
Budapest. VII. kér., Kerepesi ut 22. ss.

az Dránia-srinházzal szemben.

xtii&Sz-

HA rA

’AÍlyfiigaato4i^i^^:rs;^a5atgZBA~;aEBr 
l egjobb iirbati veszem

forgalmi és répi bélyegeket mÓi­
dén mennyiségben veszek, cseré­

llek, és eladok.
PHUCSELE3 J, 

euor.PEsT,
IV , Koronaherceg u~ca 3. ss

ra

KalMlyag és pern ni, elismert IspInMi francia gyärt- 
mány, eredeti párisi csomapohiaban, tucatonként: 
2, 4, 6, R, 10,12, lß korona, Capot nmerlknna (rövidI: 

I 0,8,10 korona Párisi holny ov-szivacsoeskák: 4, S, 
8, 10, 12 korona. Női óvszerek (Vdy Pórus), Pcssa- 
rium oclusivum, Menzinga tanár szerint 6 korona, 
bevezető hozza: 3 korona. Diani-öv (havi kötszer) 
darabon vént 11 korona. Dus. n felszerelt raktár: 
Irrigatorok, bicék, mindennemű Hispensoriumok, stb. 
Újdonság ! Hői rcfrccliisscur 1 Eli- mert nőgyógyászok 
altat ír.int Icgbizto ■ bL óvszer a ániva. Ara 15 kor. 
Kimoritő árjegyzékeket zárt borításban, titoktartás 

mellett, díjtalanul küld szét:
if'Cl S-YS 2 orvos-seben*! mii éaLöíaser-
lXf-Lr. í 1 i, <ry,4r. Aiapitva 1873.
BUDAPEST, IV. kér. Koronaherccg-utca i?.
20 korona utáni vásárlásnál 2Wo árkedvezmény.

Egyházi szerek,
DhLe6Ií’ xkutpeX 63 könyvei 

legolcsóbban kaphatók : -

Szü'S és társánál
Budapesten, IV., Ujvilág-utct

2. sz.

vagy csillag
Sara titkos szer

kezossoff melleit,
E készülék gyógyít és segít fej-, fill- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértolulás, »épkér, 

a fn;fzu0‘‘8, r.ngyOihalias, a szívverés, szivgdrosök, asztmatikus rohamok, a gyomor- 
rorcsok s cuveb aorcsok. az étvanvtalaneín « MHn« la« -__ : -'gyengijlós a___

/ele járó há
. ___ j___ w ni,!*«,««« nyenneséai u,.

|io,ox h^.aiban; a rcn.letlcn vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, a melynek n 
normális orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban levő elisme­
rések us bizoyitvanyok, a melyek a világ minden részéből hálásan emlékeznek meg találmá­
nyomra!, mmuemtor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nap alatt nem gyó­
gyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, 
tess:k a készülékemét megpróbálni. P’igyeimoztetom a L c. közönséget, hogy az én készil- 
lekem néni téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sót Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágne­
ses kjszülékoin kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedveltéi elter­

jedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

V'PCf
öb'J A Vv.'uAm r- < vr.” 

4.V u Ctv y •

hem Yoita-keresztl

olcsósága is erősen ajánlja.
Kis készülék ára 4 korona.
Csak gyermekeknek » nagyon őrsé- 

kény nőknek való.
Pe Központi eladási és szétküldés! hely t bel- és külföld részére:

V., Vadász-utca 42/12. sz. 
Kálmán-utca sarkán.

Nagy készülék ára 6 korona.
Idillt betegség ok mól alkalmazandó.

ei AUáyuuu vittuabi ob Bitniuiuöbi ueiy & d

MÜLLER ALBERT, Budapest,

r’ASBÁ-'.

y? 0
oaászárl La királyt udvari szállítók.

II

$

BUDAPEQTJ2N, VáczI-utcza 35. »zára ilntL

ÜZLETÁGAINK 1 
EGYENRUHÁK.

Magyar díszruhák. 
LIBÉRIÁK 

Polgári ruhák. 
FEHÉRNEMÜEK. 

VIVOBZEREK 
Fárbajozerck.

IKntonal pu®. 
kamUvfihok 

»ital
ktp-4' á.:t 

Rovolvoroket* 
"Hm. i kor., Ö */» ö » or., 

i2 "im < koron i. Kitá« 
yButra f«*gyv<^ArjezY7-kot 

L gyen küid TILLhLL Vívó- én párbaj 
szórókéti 

kérdők *—6—8 kor.. | 
álcák 6—8—12 kor., " 
kczlyük 2—3—4 kor.,i jgyvarek és for- 

KÖplsztolyok.
Xcrduk, sarkantyúk, 

Erdeihjelck t s szallagok. 
Utat.ó bő. ondók. 

Bvrncmúek.

K iS
A világ legszebb utazó-bő- 
rőndjel legolcsóbbtól n le 
finomabb minőségig 10 km 
16 kor., 20 kor, 30 kor.. 40 '• 

kor.. 60 kor.

Kalapokat:
egyenruhához és pol 
gúri használatra 4— 
6—6—7—8 korona.

Atviiy ee ezüst 
hímzőnek.

Zászlók, stb.
Képe» árjegyzéket minden cikkről kívánatra 

mentve küldünk.
Ingyen és bér

Grósz A. és Társa nyomdabérlete Bpest, IV. kér., Váci-utca 81.


